

КАРАГАНДИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

БИБЛИОТЕКА

# *ALMA MATER*

(история КГМУ)

(рекомендательный библиографический указатель)



Караганда

КАРАГАНДИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

БИБЛИОТЕКА

**ALMA MATER**  
(история КГМУ)

(рекомендательный библиографический указатель)

Караганда - 2016

УДК 61(09):01

ББК 91.9:5

А 39

Составитель: Пономарева Г.Ш., библиограф

Редактор: Зинченко С.Г., руководитель справочно-библиографического  
отдела

Ответственный за выпуск: Мананбаева М.Х., директор библиотеки

**А 39 ALMA MATER (история КГМУ):** рекомендательный  
библиографический указатель. – Караганда, 2016. – 41 с.

УДК 61(09):01

ББК 91.9:5

История Карагандинского государственного медицинского университета – это зеркало истории страны, становления здравоохранения всего Казахстана.

Развитие системы медицинского образования в нашей стране началось в 1931 г. с основания медицинского вуза в Алма-Ате. Однако вскоре институт не смог удовлетворять растущую потребность республики в медицинских кадрах. В связи с чем перед республиканскими органами и Наркомздравом СССР был поставлен вопрос о необходимости открытия медицинского института в городе Караганде, который в 1940 г. стал областным центром с населением более 196 тыс. человек.

Но Великая Отечественная война изменила планы, и к вопросу о создании Карагандинского медицинского института вернулись только в 1947 г., когда Областным отделом здравоохранения Караганды было внесено предложение в Министерство здравоохранения Советского Союза об открытии вуза в шахтерской столице.

Постановление Совета Министров СССР от 16 ноября 1947 г. обязывало перевести в Караганду «один из действующих медицинских институтов». Распоряжение Председателя Совета Министров СССР от 5 декабря 1949 года было издано с указанием «обязать Совет Министров РСФСР и Министерство здравоохранения СССР перевести в установленном порядке из ликвидируемого Казанского стоматологического института в Карагандинский медицинский институт профессоров, преподавателей, а также студентов, закончивших первый курс. Директором института был назначен врач Петр Моисеевич Поспелов. Период с 1950 по 1974 г., когда вузом руководил Петр Моисеевич, стал временем создания и становления института.



Петр Моисеевич  
Поспелов

Профессиональная врачебная деятельность Поспелова начиналась в больнице второго рудника в должности заведующего терапевтическим отделением, а затем главного врача больницы. В сентябре 1939 г. Петра Моисеевича назначили заместителем заведующего Карагандинским областным отделом здравоохранения. С апреля 1940 г. П. М. Поспелов был утвержден в должности заведующего Карагандинским областным отделом здравоохранения. В апреле 1950 года приказом Министерства здравоохранения КазССР Петр Моисеевич Поспелов был назначен директором Карагандинского медицинского института (КарМИ).

Профессорско-преподавательский состав открытого КарМИ составили специалисты, приехавшие из Казани в Караганду: профессор Абрам Иосифович Лаббок, кандидат исторических наук Мария Михайловна Лосьякова, кандидат биологических наук Ангелина Аркадьевна Зорина, биолог Модест Евгеньевич Афанасьев, биохимик Валентина Иосифовна Якубовская,

кандидат медицинских наук, физиолог, Анвар Арсланович Узбеков, старший преподаватель Борис Григорьевич Мокеев, преподаватели-стоматологи Вера Степановна и Валерьян Александрович Лавровы, преподаватель-анатом Галия Гареевна Шамсеева, химик Борис Григорьевич Мокеев, инфекционист Абраам Яковлевич Шульгин, микробиолог Григорий Иосифович Мар, акушер-гинеколог Исаак Иосифович Каганович, хирурги Дина Лазаревна Цирлина, Марк Григорьевич Шрайбер, Григорий Яковлевич Хволес, терапевт Евгений Израилевич Цукерштейн, преподаватель физкультуры Евгений Петрович Шевелев.

1 сентября 1950 года Карагандинский медицинский институт открыл двери для своих первых студентов: 127 студентов I курса и 101 студента II курса, из которых 69 приехали из Казани. Было открыто 11 кафедр единственного на тот момент лечебного факультета. Всего в 1950 г. в вузе работали 23 преподавателя, в том числе 3 доктора и 3 кандидата наук. Первым достижением в научной деятельности КарМИ стало проведение I научной студенческой конференции института, которая состоялась 21 ноября 1950 года. В 1952 г. была открыта аспирантура и ординатура. В 1955 г. Карагандинский медицинский институт впервые завершил выполнение полного объема шестилетнего учебного плана и произвел первый выпуск – 94 врача, в том числе 15 человек с отличием. В 1957 г. институт получил право защиты кандидатских диссертаций на Ученом совете. Председателем Ученого Совета был назначен Петр Моисеевич Пospelов. Первыми диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук 24 апреля 1958 года защитили ассистенты Н. К. Попова и Г. Г. Шамсеева.



Угол ул. Алалыкина и Ленина. Строится корпус мединститута

С первым выпуском студентов-медиков и получением права защиты кандидатских диссертаций в вузе завершился сложный период становления. Периодом уверенного роста и развития для Карагандинского медицинского института явились 60-е годы. В 1967 г. был утвержден перечень научных специальностей: акушерство и гинекология, анатомия человека, внутренние болезни, патологическая физиология, хирургия, биологическая химия, в

соответствии с которыми Учёному совету КарМИ разрешалось принимать к защите кандидатские диссертации и присуждать ученую степень кандидата медицинских наук. На заседаниях Ученого совета КарМИ кандидатские диссертации защищали как сотрудники института, так и соискатели из других республик СССР, что свидетельствует о высоком уровне научного потенциала Карагандинского мединститута среди высших учебных заведений Советского Союза. Так, среди защитивших в 60-е годы кандидатские диссертации в КарМИ были представители медицинских институтов Алма-Аты, Семипалатинска, Ташкента, Андижана, Москвы. Всего с 1958 по 1972 г. на Ученом совете КарМИ проведено 186 защит диссертаций на соискание степени кандидата медицинских наук и 23 – на соискание доктора медицинских наук.

В 1961 году институту была присвоена первая категория, год спустя – открыт педиатрический факультет. Промышленные предприятия, организации строительной индустрии, предприятия швейной, пищевой и других промышленности, санитарно-эпидемиологические станции города выделили студентам санитарно-гигиенического факультета базы для осуществления учебного процесса и прохождения практики. Вся больничная сеть Караганды была предоставлена студентам лечебного и педиатрического факультетов для приобретения клинических навыков.

Уровень проводимых в институте научных исследований подтверждает участие ведущих ученых КарМИ в международных научных конгрессах. Так, 27 ноября 1965 г. в Карагандинский медицинский институт поступила телеграмма заведующему кафедрой психиатрии профессору Абраму Моисеевичу Свядош с приглашением принять участие в работе III международного конгресса по психосоматической медицине, который состоялся в Париже 15-18 сентября 1966 г. В ходатайстве ректората КарМИ перед Управлением международных отношений отмечается, что «профессор А. М. Свядош свободно владеет французским, немецким и английским языками, а его книга «Неврозы и их лечение» широко известна за рубежом».

В 1966 году в вузе открылась Центральная научно-исследовательская лаборатория, которую возглавил кандидат медицинских наук Мадениат Мадиевич Сарсембаев. Именно Мадениат Мадиевич явился организатором Малой академии наук для школьников во Дворце детей и юношества (Дом пионеров) и долгое время был ее ректором.

Вместе с вузом продолжает развиваться научно-исследовательская работа студентов. В 1964 г. в КГМИ состоялась I республиканская научная студенческая конференция с докладами на иностранных языках. Большим событием в жизни института было проведение в 1968 году I Всесоюзной студенческой научной конференции студентов медицинских институтов с докладами на иностранных языках. На эту конференцию Научное общество КГМИ представило 25 докладов, всего же на заседаниях было прослушано 182 доклада на английском, немецком, французском и японском языках. Лучшим 16 докладчикам была объявлена благодарность в приказе Министерства здравоохранения СССР.

Необходимо отметить, что к началу 70-х годов в профессорско-преподавательский состав Карагандинского медицинского института входили высококвалифицированные научно-педагогические кадры с учеными степенями на уровне, превышающем средний показатель по всему Советскому Союзу.



Александр  
Петрович Филин

В 1974 г. ректором КГМИ был назначен кандидат медицинских наук, доцент Александр Петрович Филин, который руководил деятельностью института в течение 10 лет. Этот период был ознаменован открытием новых кафедр. А. П. Филин был инициатором проведения научных исследований на договорной основе в деятельности бюджетного учреждения, благодаря чему научно-исследовательский сектор (НИС), созданный в 1974 году, через 2 года приобрел славу надежного партнера и высококвалифицированного исполнителя заказной научно-практической тематики.

В 1978 году был открыт стоматологический факультет. Его первым деканом стал кандидат медицинских наук, доцент Галым Тажибаевич Еслямгалиев.

С 1984 по 1989 г. институт возглавлял доктор медицинских наук, профессор Николай Архипович Хлопов. В этот период был организован факультет по подготовке средних медицинских работников, первым руководителем которого назначили кандидата медицинских наук, доцента Михаила Яковлевича Фаликовича. Институт продолжал работать, сохраняя традиции, заложенные его основателем, открывались новые кафедры, огромное внимание уделялось научно-исследовательской работе. За достигнутые успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании среди медицинских и фармацевтических вузов, институтов усовершенствования врачей за 1985 год и XI пятилетку в целом Карагандинскому государственному медицинскому институту присуждено второе место среди медицинских вузов СССР с вручением Диплома Министерства здравоохранения СССР и Центрального Комитета профсоюза медицинских работников и денежной премии.



Николай  
Архипович  
Хлопов



Макаш  
Тыныштыкбаевич  
Алиякпаров

С 1989 по 2001 г. ректором вуза являлся академик НАН РК, доктор медицинских наук, профессор Макаш Тыныштыкбаевич Алиякпаров. В 1990 г. открылось казахское отделение, появилась возможность получения высшего образования на государственном языке. Возглавил отделение кандидат медицинских наук, доцент Еркебулан Тулеубаевич Тулеубаев. В 1991 году основан Научно-исследовательский центр. Его первым директором был доктор медицинских наук, профессор Ермек Нигметович Сраубаев. Стало функционировать подготовительное отделение для иностранных граждан, которое возглавил кандидат медицинских наук, доцент Евгений Владимирович Пухов. В этом же году открылся общемедицинский факультет как единая ступень теоретической подготовки студентов лечебного, педиатрического и санитарно-гигиенического факультетов. Деканом факультета назначен кандидат медицинских наук, доцент Ауезхан Омарханович Омарханов. В 1992 г. в КГМИ открыт медико-биологический факультет, которым руководил доктор медицинских наук, профессор Сергей Петрович Терехин. В этом же году на базе отдела программно-технических средств обучения организован информационно-вычислительный центр (ИВЦ), позволивший компьютеризировать учебный процесс. Первым руководителем центра был Ануар Шаймерденович Байгулов. В 1993 году в институте стал функционировать факультет повышения квалификации врачей и средних медработников, который возглавил доктор медицинских наук, профессор Александр Георгиевич Швецов.

Постановлением Правительства Республики Казахстан от 25 февраля 1997 года Карагандинский государственный медицинский институт преобразован в Карагандинскую государственную медицинскую академию. В 1999 году на базе деканата для иностранных граждан был создан отдел международного сотрудничества для обучения иностранных студентов. Возглавил отдел кандидат медицинских наук, доцент Александр Михайлович Филатов. В годы руководства вузом М. Т. Алиякпарова была реализована новая концепция медицинского образования: многоступенчатая, модульно-блочная, рейтинговая система обучения и контроля в рамках учебно-методического комплекса.

С 2001 по 2009 г. ректором КГМА был академик НАН РК, доктор медицинских наук, профессор Ильяс Райханович Кулмагамбетов. Этот период ознаменован открытием в 2001 г. английского отделения для иностранных студентов, что значительно облегчило доступ к обучению в академии иностранным гражданам. Время требовало от будущих медиков новых квалификаций, в связи с этим в 2002 году были открыты



Ильяс  
Райханович  
Кулмагамбетов

фармацевтический факультет, факультет восточной медицины и медицинский колледж. Качественная подготовка научно-педагогических кадров продолжала совершенствоваться. В 2002 г. при Карагандинской государственной медицинской академии был утвержден Диссертационный совет, который принимал к защите диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям «Внутренние болезни», «Фармакология, клиническая фармакология по медицинским наукам». За период функционирования диссовета с 2002 по 2011 г. было защищено 15 диссертаций на соискание ученой степени доктора наук и 75 диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Председателем диссертационного совета был академик НАН РК д.м.н., профессор Ильяс Райханович Кулмагамбетов.

Карагандинский государственный медицинский университет с 2002 года участвует в выполнении международных научных разработок совместно с государственным научным центром вирусологии и биотехнологии «Вектор» МЗ РФ (г. Новосибирск) и онкологическим научным центром РАМН (г. Москва), двух проектов в рамках республиканской НТП «Разработка и внедрение в производство оригинальных фитопрепаратов для развития фармацевтической промышленности РК» на 2002-2006 гг. совместно с Институтом фитохимии МОН РК. В 2007 году по результатам научных исследований в разработке лекарственных средств для лечения раковых заболеваний профессора Кани Жумкенович Мусулманбеков и Валентина Брониславовна Сирота стали лауреатами Государственной премии в области науки и техники Республики Казахстан.

В период 2002-2003 гг. медицинская академия принимала участие в работе международных конференций в рамках сотрудничества со Всемирной организацией здравоохранения «Рациональное использование лекарственных средств», 7-го Регионального совещания по реформе и развитию фармацевтического образования в Центрально-Азиатских Республиках»

В 2002 году вуз получил лицензию на осуществление медицинской деятельности. Была открыта стоматологическая клиника, организатором которой явился кандидат медицинских наук, врач-стоматолог высшей категории Канат Мадиевич Смагулов. В этом же году студенты получили возможность медицинского обслуживания в студенческой поликлинике. Также в 2002 году начала функционировать вузовская учебно-клиническая лаборатория – первая в Республике Казахстан.

В соответствии с Приказом Министерства образования и науки Республики Казахстан № 812 от 12 ноября 2002 года «О проведении Карагандинской государственной медицинской академией научно-педагогического эксперимента по разработке концептуального подхода адаптации государственных стандартов медицинского образования к международному образовательному пространству». В течение 5 лет в академии проводился научно-педагогический эксперимент (НПЭ) по внедрению кредитной технологии обучения в медицинское образование. Результаты программы НПЭ были использованы в процессе разработки

нового ГОСО по медицинским специальностям 2006 года, инструктивного письма №6, типовых учебных программ ГОСО по медицинским специальностям 2006 года, сравнительного анализа успеваемости студентов по НПЭ и традиционной форме обучения. Деятельность КГМА и предоставляемые образовательные услуги были освещены и представлены на международной выставке высших учебных заведений EducationIndia 2002, проходившей в Нью-Дели.

В 2003 году в Карагандинской государственной медицинской академии создано общественное объединение «Независимый профсоюз сотрудников и студентов КГМУ».

В 2005 г. вуз первым в СНГ прошел сертификацию системы менеджмента качества уполномоченным органом NQA-UK, NQA-Russia. КГМА принял участие в международных и национальных совещаниях в рамках стратегического партнерства ВОЗ/ВФМО по улучшению качества медицинского и фармацевтического образования (2003, 2005, 2006, 2007 гг.).

В рамках реализации Концепции реформирования медицинского и фармацевтического образования в Республике Казахстан на 2006-2010 гг. в 2007 году в академии был основан учебно-клинический (симуляционный) центр, который возглавил кандидат медицинских наук Виктор Петрович Риклефс. Все помещения УКЦ общей площадью 809,2 м<sup>2</sup> оснащены соответствующими тренажерами, манекенами, медицинским оборудованием и инструментами, аудио-видео аппаратурой, компьютерной техникой. В этом же году создан Центр медицинского образования КГМА во главе с доктором медицинских наук Фаридой Нусупжановной Нурманбетовой. Центр занимался международным сотрудничеством в области медицинского образования и внедрением новых технологий обучения в образовательный процесс. В 2007 г. в вузе открыты специальности «Общая медицина», «Общественное здравоохранение», в 2008 – «Сестринское дело».

В 2007 г. КГМА впервые проводит исследования в области медицинского образования в рамках научно-технической программы «Научное сопровождение реализации Концепции реформирования медицинского и фармацевтического образования в Республике Казахстан (2007-2009)». В это же время вуз впервые принимает участие в рейтинге университетов Министерства образования и науки Республики Казахстан и занимает первое место среди медицинских вузов страны.

В 2008 году в рейтинге Министерства образования и науки Республики Казахстан КГМА вошла в ТОП-50 и заняла 8 место среди лучших вузов Казахстана. В этом же году академией подписана Таразская декларация – меморандум университетов Республики Казахстан. В этот же период времени КГМА включили в список признанных Медицинским советом Индии медицинских школ, выпускникам которых разрешена сдача квалификационных экзаменов на территории Индии.

С 2009 г. по август 2011 г. Карагандинским государственным медицинским университетом руководил доктор медицинских наук, профессор Мурат Койшибаевич Телеуов. В 2009 году в рамках реализации



Мурат  
Койшибаевич  
Телеуов

Концепции реформирования медицинского и фармацевтического образования в Республике Казахстан Постановлением Правительства Республики Казахстан от 19 февраля 2009 года №188 РГКП «Карагандинская государственная медицинская академия» переименовано в РГКП «Карагандинский государственный медицинский университет». В этом же году университетом получено право на ведение образовательной деятельности по программам магистратуры по следующим специальностям: «Медицина», «Общественное здравоохранение», «Медико-профилактическое дело», «Сестринское дело» и резидентуры по 9 специальностям.

В рамках интеграции в Европейское образовательное пространство в контексте Болонского процесса 17 сентября 2010 года КГМУ подписана Великая Хартия Университетов в Болонье (Италия). Для внедрения компетентного подхода в образовательный процесс разработаны и утверждены сферы компетентности выпускника и преподавателя КГМУ. В 2010 году клиники университета (стоматологическая клиника и поликлиника) прошли аккредитацию на соответствии деятельности субъекта здравоохранения стандартам аккредитации в области здравоохранения Республики Казахстан.

В 2010 г. Карагандинский государственный медицинский университет был признан лучшим медицинским высшим учебным заведением Казахстана согласно рейтингу НКАОКО, в это же время вуз успешно прошел институциональную аккредитацию.



Раушан  
Султановна  
Досмагамбетова

С августа 2011 года КГМУ руководит профессор доктор медицинских наук, Раушан Султановна Досмагамбетова. В 2011 году Карагандинский государственный медицинский университет занял первое место среди университетов Казахстана по результатам промежуточного государственного контроля. В том же году вуз прошел аккредитацию в качестве субъекта на научную и/или научно-техническую деятельность, в 2012 – государственную аттестацию. Признанием высокого качества подготовки врачей стало включение университета в 2011 году в директорию медицинских школ «Авиценна» Всемирной организации здравоохранения (World Directory of Medical Schools, WHO).

С 2011 года в университете активно развивается внутренняя и внешняя академическая мобильность профессорско-преподавательского состава и обучающихся (студентов, магистрантов, PhD-докторантов). В 2012 году КГМУ получено право на ведение образовательной деятельности по программам PhD-докторантуры по специальностям «Медицина», «Общественное здравоохранение», «Фармация».

По инициативе университета с 2012 года проводится Центрально-Азиатская международная конференция по медицинскому образованию. С 2013 года КГМУ принимает участие в реализации проектов по программе Европейского Союза ТЕМПУС IV: Центрально-Азиатская сеть по образованию, исследованиям и инновациям в области гигиены окружающей среды; создание межрегиональной сети Национальных центров по медицинскому образованию, направленных на внедрение проблемно-ориентированного обучения и виртуальных пациентов; содействие развитию организаций образования через развитие людей.



Сегодня в КГМУ реализована многоуровневая структура непрерывной подготовки медицинских кадров. Она включает в себя медицинский колледж для подготовки медработников среднего звена, а также факультет непрерывного профессионального развития, где ежегодно повышают свой профессиональный уровень свыше трех тысяч врачей. В вузе внедрена кредитная технология обучения и трехступенчатая модель подготовки: бакалавр – магистр – доктор PhD. В 2013 году были открыты новые специальности бакалавриата «Биология» и «Технология фармацевтического производства». В настоящее время подготовка научно-педагогических кадров в КГМУ осуществляется в рамках магистратуры и докторантуры PhD по специальностям «Медицина», «Общественное здравоохранение», «Сестринское дело», «Фармация», «Технология фармацевтического производства», «Медико-профилактическое дело».

Профессорско-преподавательским составом университета внедряются новые передовые технологии обучения и контроля знаний студентов, симуляционные технологии, совершенствуется материально-техническая база кафедр вуза. Обучение более восьми тысяч студентов осуществляется на государственном, русском и английском языках. Сейчас в университете

преподают 70 профессоров и докторов наук, 251 доцент, кандидат наук и PhD, 68 магистрантов. Инфраструктура университета позволяет получать условия для образования в соответствии с самыми современными требованиями и проводить научные исследования и включает в себя пять учебных корпусов с аудиториями, оснащенными интерактивным оборудованием, научную библиотеку с читальными и мультимедийными залами, учебно-клинический (тренировочный) центр с высокотехнологичными тренажерами и манекенами, научно-исследовательский центр и учебно-научные лаборатории, шесть общежитий, 46 клинических баз кафедр.

Для прохождения профессиональной практики студентов заключены договора с 205 клиническими базами, расположенными во всех областях



Казахстана, а так же в ближнем и дальнем зарубежье. Университет имеет аккредитованные поликлинику и стоматологическую клинику. В составе Научно-исследовательского центра 2013 году была открыта лаборатория коллективного пользования по молекулярно-генетическим исследованиям, оснащенная оборудованием мировых брендов, которое позволяет проводить исследования на уровне международных стандартов, а также оказывать консультативно-диагностические услуги населению. Также в структуре НИЦ функционирует научно-исследовательская санитарно-гигиеническая лаборатория.



В 2014 г. открыт Консультативно-диагностический центр медицинского университета, оснащенный современным лечебно-диагностическим оборудованием для оказания медицинской помощи населению области на уровне национальных и международных стандартов.

Университет поддерживает международные связи с вузами и научными центрами дальнего и ближнего зарубежья. Партнерство осуществляется с 60 университетами, клиниками, научными центрами из 22 стран. КГМУ является членом Ассоциации медицинского образования в Европе (АМЕЕ) Ассоциации по изучению медицинского образования (ASME), Организации по защите PhD в области биомедицины и здравоохранения в Европейской системе (ORPhEUS), Организации по академической мобильности Тихоокеанского и Юго-Восточного региона (UMAP).

Особое внимание в университете уделяется развитию студенческих исследований. В 2014 году на конференции «Молодежь и наука: новые взгляды и решения» представлено 54 доклада молодых исследователя посвященных актуальным вопросам медицины. Сегодня в университете осуществляется инновационный подход в обучении студентов на основе Reseach based learning. Такой подход формирует у студентов не только знания и умения, но и навыки выполнения научной работы. Научный компонент становится важной частью учебной программы, вместе с тем педагогическая деятельность университета направлена на клиническую подготовку будущих медиков. Договоры на проведение профессиональных практик подписаны с более чем 200 медицинскими организациями республики, ближнего и дальнего зарубежья.

Практическая деятельность сотрудников вуза, работающих на клинических кафедрах, является одним из важных разделов деятельности вуза и ориентирована на стратегические направления развития здравоохранения. В университете действуют 39 клинических кафедр по

терапевтическому, хирургическому, педиатрическому и стоматологическому профилю. На 46 клинических базах КГМУ лечебно-диагностическую и консультативную помощь населению оказывают 292 преподавателя, в том числе 38 докторов медицинских наук, 91 кандидат медицинских наук, а также педагоги – врачи, имеющие высшую и первую квалификационную категории. Проводить качественную диагностику даже в отдаленных селах позволяет новейшее оборудование. Высокоспециализированная помощь с использованием современного эндовидеохирургического оборудования – одно из важных направлений клинической деятельности КГМУ. Университетом для обеспечения допуска к новейшим технологиям диагностики и лечения приобретены 5 эндовидеоскопических стоек: 3 лапароскопические, в том числе 1 детская, артроскопическая и гистерорезектоскоп.



Главный аттестат университета – его выпускники. Более 33 тысяч высококвалифицированных врачей успешно и плодотворно трудятся во всех регионах Казахстана, ближнем и дальнем зарубежье. Три выпускника вуза в разные годы возглавляли медицинскую службу страны: министр здравоохранения РК (1971-1982 гг.), академик Российской академии медицинских наук и Национальной академии наук РК, лауреат Государственной премии РК, профессор Торегельды Шарманович Шарманов; министр здравоохранения РК (2006-2008 гг.), лауреат Государственной премии РК, д.м.н. Анатолий Григорьевич Дерновой, министр здравоохранения РК (2010-2014 гг.), д.м.н. Салидат Зекеновна Каирбекова.

И сегодня Карагандинский государственный медицинский университет продолжает писать свою историю традиций качественного преподавания, союза образования, науки и практики, международного признания, постоянного совершенствования подготовки специалистов в соответствии с требованиями современного общества

# ОН БЫЛ ПЕРВЫМ

В апреле 1933 года в только начавшую строиться Караганду приехал Петр Моисеевич Поспелов. Здесь он работал заведующим терапевтическим отделением рудничной больницы. Через пять лет Петра Моисеевича назначили заведующим Карагандинским областным отделом здравоохранения, которым он руководил до 1950 года. Здесь с особой силой раскрылся его талант организатора здравоохранения. В годы Великой Отечественной войны, будучи заведующим обздравом, Петр Моисеевич возглавил группу эвакуогоспиталей. Он понимал, что один Алма-Атинский мединститут не может обеспечить врачебными кадрами постоянно развивающийся регион и обосновал необходимость открытия в Караганде медицинского института. В 1950 году Петр Моисеевич назначен ректором вновь созданного института. В феврале этого же года он выехал в Казань для ознакомления с материальными ресурсами стоматологического института, на базе которого создавался наш вуз, преподавательским составом, со студентами, переведенными для продолжения учебы на второй курс Карагандинского медицинского института.

В новом вузе изъявили желание работать профессор А. И. Лаббок, кандидат исторических наук М. М. Лосьшаква, опытные преподаватели супруги В. А. и В. С. Лавровы, Г. Г. Шамсеева и другие, в числе первых были и А. А. Зорина, А. Л. Карнакова, А. Л. Поповиченко, И. П. Шевелев. Была проведена большая работа по подготовке к открытию, и 1 сентября 1950 года началась жизнь института. Он открылся двумя курсами лечебного факультета. Мудрость и дальновидность П. М. Поспелова позволили ему привлечь к созданию института таких видных ученых, как Г. Я. Хволес, З. А. Слободин, Я. А. Лазарис, В. И. Якубовская, А. А. Узбеков, П. П. Хохлов, Е. И. Цукерштейн, И. А. Серебровская, И. И. Каганович, Р. Г. Мандры-

ко, А. М. Свядоц, Х. Ж. Макажанов и многих других. Они подготовили себе достойную смену. В 1955 году уже состоялся первый выпуск врачей. Их было 94. С каждым годом институт расширялся, набирал силы, открывались новые кафедры, приобрета-



лось оборудование.

В 1959 году открылся санитарно-гигиенический факультет и вечернее отделение. Год спустя начал работу педиатрический факультет.

Карагандинский медицинский институт за короткий срок стал одним из крупных вузов страны. В этом большая заслуга его первого ректора, профессорско-преподавательского коллектива. В 1961 году институту присвоена первая категория.

В 1953 году в КГМИ создана кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения. Ее возглавил П. М. Поспелов. Годом раньше ему присуждена степень кандидата медицинских наук, в 1954 году - ученое звание доцента.

Петр Моисеевич разработал санитарно-гигиеническую и курортологическую характеристику Каркаралинского горного массива, которая легла в основу строительства санаториев и домов отдыха в этой зоне.

Заслуженный врач республики П. М. Поспелов опубликовал более 70 работ по различным проблемам социальной гигиены и организации здравоохранения, был редактором 12 сборников научных

трудов института. Под его руководством вели научную работу практические врачи города и области, было защищено 6 кандидатских диссертаций. Многие его ученики стали учеными и видными организаторами здравоохранения. Более 30 лет Петр Моисеевич избирался депутатом городского и областного советов народных депутатов и областного совета профсоюзов.

Правительство высоко оценило труд П. М. Поспелова, наградив его орденами Ленина, Октябрьской Революции, "Знак Почета", Красной Звезды и многими медалями. В знак признания его заслуг Петр Моисеевич избран почетным гражданином Караганды.

Будучи крупным организатором здравоохранения, Петр Моисеевич отдал много сил и энергии становлению и развитию института, у руля которого стоял 25 лет. Имя первого ректора увековечено в делах института. Его имя носят кафедра социальной медицины и медицинской информатики, одна из улиц Караганды. Учреждена стипендия имени П. М. Поспелова.

Петр Моисеевич был незаурядным руководителем, и поэтому, наверное, к нему тянулись не только люди, умудренные опытом, но и молодежь. Благодарные сотрудники чтут его память.

Из года в год в нашем институте совершенствуется учебный процесс. В настоящее время КГМИ находится на новом витке развития. Работают новые факультеты, ширятся международные связи вуза. За 45 лет мы подготовили 25 тысяч врачей. Институт стал крупным научным и методическим центром Республики Казахстан.

Всем поколениям сотрудников института приятно сознавать, что заложенные традиции не только бережно сохраняются, но и приумножаются достойными преемниками, несмотря на наше трудное время.

**В. БРЕЙДО,**  
председатель совета ветеранов КГМИ.

**В Карагандинской государственной медицинской академии 26-27 марта 2004 г. пройдет международная научно-практическая конференция на тему «Инновационные технологии в образовании и медицине». Она будет посвящена 100-летию со дня рождения выдающегося карагандинского ученого-патофизиолога, педагога, доктора медицинских наук, профессора Якова Ароновича Лазариса.**

# ЭТАЛОН

## Традиции

# БЕСКОРЫСТЯ

Окончив в 1927 году медицинский факультет Харьковского университета, Я. Лазарис работал на кафедре патологической физиологии Днепропетровского медицинского института ассистентом, а затем доцентом и профессором.

По специальному заданию в предвоенные годы он организовал и возглавил лабораторию по изучению боевых отравляющих веществ (БОВ) и кафедру токсикологии. Продолжая параллельно работать на кафедре патологической физиологии, Яков Аронович выполнил более 30 исследований по механизму действия БОВ. Эти работы получили очень высокую оценку специалистов и были отмечены присвоением Я. Лазарису (без защиты) ученого звания доктора биологических наук.

Свою научную деятельность Я. Лазарис начал еще в студенчестве. В круг его научных интересов входили многие вопросы общей патологии, в частности, механизмы развития отека легких. Основным направлением его научных исследований стало изучение регуляции и патологии углеводного обмена. Этим вопросам была посвящена докторская диссертация. После защиты он становится дважды доктором наук: доктором медицинских наук и профессором (1940 г.). В военные годы профессор Лазарис заведовал в эвакуации кафедрами патофизиологии Днепропетровского и 4-го Московского медицинских институтов. Для нужд фронта организовал лабораторию по производству эндокринных препаратов. С 1943-го по 1951 год возглавлял кафедру патофизиологии Горьковского медицинского института.

Узнав об организации Карагандинского медицинского института, Яков Аронович одним из первых откликнулся на приглашение доктора П. Поспелова и в 1951 г. приехал в Караганду. Профессор Лазарис организовал кафедру патологической физиологии, которой бессменно руководил 35 лет, до выхода на пенсию. Трудовой научно-педагогический стаж профессора Я. Лазариса насчитывает 60 лет.

С 1954 года он занимался исследованиями патогенеза сахарного диабета. Профессором Лазарисом с сотрудниками впервые в Советском Союзе были открыты, получены и исследованы около 10 перспективных моделей сахарного диабета, важных для выяснения механизмов его возникновения, а также предупреждения и лечения. В течение многих лет Я. Лазарис вместе с сотрудниками разрабатывал вопросы механизма развития и экспериментальной терапии



отека легких, активно пропагандируя эффективные средства его лечения.

Яков Аронович - автор более 200 публикаций в отечественной и зарубежной печати, в том числе 4 монографий и статей в Большой медицинской энциклопедии.

На одном из всесоюзных съездов патофизиологов Яков Аронович был избран почетным членом Всесоюзного научного общества патофизиологов. Профессор Лазарис был отличным педагогом и воспитателем научной молодежи и студенчества, одним из тех, кто умел «зажечь огонь». Он подготовил 6 докторов и 28 кандидатов наук, в том числе педагогов кафедр терапии, хирургии, рентгенологии, патологической анатомии, физики Карагандинского медицинского института, оказав ценную помощь в подготовке научно-педагогических кадров.

Я. Лазарис не только помог своим ученикам стать профессиональными педагогами и исследователями, но и учил их быть честными, добросовестными и преданными науке. В 1966 году Я. Лазарис получил высшую награду Родины - орден Ленина. Руководимая им кафедра всегда считалась одной из лучших в КГМИ и за его пределами, пользовалась уважением студентов и коллег за высокий уровень обучения, добросовестность, доброту и за прекрасный моральный климат в коллективе.

В 1991 году после смерти Якова Ароновича кафедре было присвоено его имя. Ученики и последователи Я. Лазариса стремятся поддерживать и развивать традиции школы Лазариса. Имя Я. Лазариса широко известно научно-педагогической общественности и по сей день вспоминается с почтением.

**Л. БЫСТРЕВСКАЯ,**  
доцент кафедры  
патофизиологии КГМА  
**С. ЖАУТИКОВА,**  
заведующая кафедрой  
патофизиологии КГМА, доцент

# ЮЛДУС АБДУЛЛАЕВНА ХАЙРОВА

(К 70-летию со дня рождения)

Исполняется 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности заведующей кафедрой врачебного контроля и лечебной физкультуры с курсом физиотерапии Карагандинского государственного медицинского института, доктора медицинских наук, профессора Юлдуз Абдуллаевны Хайровой. Есть люди, которых определяет не число прожитых лет, а бодрость духа и планы на будущее, которые им предстоит осуществить.

Ю. А. Хайрова родилась в селе Карлыган Саратовской области в крестьянской семье. Среднее образование получила в 1945 году и поступила в Казахский медицинский институт. Годы учебы в институте она посвятила физической культуре и спорту, занималась велосипедным и конькобежным спортом, плаванием, гимнастикой. На среднеазиатских соревнованиях по плаванию она заняла первое место и стала чемпионкой среднеазиатской спартакиады, была участницей всесоюзного парада физкультурников на Красной площади Москвы в 1946 и 1947 годах.

Закончила институт в 1950 году и приехала в наш степной, еще не обжитой край, была назначена главным врачом Карагандинского областного врачебно-физкультурного диспансера.

С 1953 года Юлдуз Абдуллаевна работает в Карагандинском медицинском институте, постоянно работает над усовершенствованием методологии преподавания с широким использованием современных достижений высшей школы, науки и практики здравоохранения. Лекции и практические занятия проводит на высоком методическом уровне. Постоянно работает над повышением педагогического мастерства.

В 1958 году Ю. А. Хайрова защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук и утверждена в ученом звании доцента. Большое влияние на направление научных исследований Ю. А. Хайровой оказали руководители лабора-

тории врачебного контроля Центрального научно-исследовательского института физической культуры С. П. Летунов, заведующий кафедрой нормальной физиологии Карагандинского медицинского института профессор Г. Я. Хволес, член-корреспондент АМН СССР, заслуженный деятель науки, профессор В. Н. Мошков.

Серьезное внимание Ю. А. Хайрова уделила исследованию роли физической культуры в профилактике и лечении пневмокопозов. Это позволило ей рекомендовать эффективные методы предупреждения и лечения этого опасного заболевания. Юлдуз Абдуллаевна написала несколько работ по этой теме.

В 1970 году Ю. А. Хайрова успешно защитила докторскую диссертацию, посвященную применению физической культуры в комплексе оздоровительных мероприятий у шахтеров, и была утверждена в ученом звании профессора. В этот же период она организовала самостоятельную кафедру лечебной физкультуры и врачебного контроля. За сравнительно короткий срок коллектив кафедры накопил большой практический материал и стал одним из первых научно-организационных центров врачебно-физкультурной службы в республике. На кафедре врачебного контроля и лечебной физкультуры за это время выполнены 7 кандидатских и 1 докторская диссертации по изучению методов оздоровления и профилактики заболеваний с использованием физической культуры в комплексе оздоровительных мероприятий в различных профессиональных группах населения (шахтеры, студенты, рабочие).

Серьезное внимание Ю. А. Хайрова уделяет исследованию влияния физической культуры на основные функциональные показатели организма, сердечно-сосудистой, дыхательной, нервной систем, комплексной реабилитации неврологических проявлений остеохондроза позвоночника в различных профессиональных группах насе-

ления Центрального Казахстана.

Профессор Ю. А. Хайрова имеет более 145 научных трудов, опубликованных как в Советском Союзе, так и за рубежом, на английском, французском, польском, немецком языках. Она выступала с докладами на многих республиканских, всесоюзных и международных конференциях.

Создание и дальнейшее развитие в Карагандинской области врачебно-физкультурной службы по праву связано с именем Ю. А. Хайровой. Не имея предшественников в учебно-педагогической и научной работе по спортивной медицине и лечебной физкультуре, она организует учебный процесс по этому профилю, готовит научно-педагогические кадры. Результаты исследований Ю. А. Хайровой и ее учеников, разработанные методы профилактики болезней средствами физической культуры в комплексе оздоровительных мероприятий и реабилитации неврологических проявлений остеохондроза позвоночника в различных профессиональных группах населения Центрального Казахстана внедрены в практику работы ряда лечебно-профилактических учреждений области, республики и СНГ. Исследования профессора Ю. А. Хайровой нашли отражение в учебниках, монографиях, пособиях и диссертационных работах, что свидетельствует о признании ее заслуг в спортивной-медицинской науке.

Профессор Ю. А. Хайрова активно участвует в пропаганде физической культуры, выступая перед населением, на страницах журналов, газет и по телевидению. Она является автором 6 монографий и книг для широкого круга читателей по пропаганде массовой физкультуры и активного отдыха. Это "Применение физической культуры в комплексе оздоровительных мероприятий у шахтеров", "Союзники здоровья", "Физическая культура в профилактике и лечении пневмокопозов", "Физкультура, труд, здоровье", "Умеете ли вы дышать?", несколько раз пе-



реиздававшиеся в издательствах России, Литвы, Узбекистана.

Профессор Ю. А. Хайрова в 1994 году на базе кафедры врачебного контроля и ЛФК с курсом физиотерапии КГМИ впервые в Казахстане организовала и провела цикл усовершенствования врачей по актуальным вопросам ЛФК, врачебного контроля и массажа.

Юлдуз Абдуллаевна выполняет большую общественную работу. Она являлась ученым секретарем, заместителем декана факультета, председателем организации общества "Знание". Свыше 25 лет является бессменным председателем областного научного общества по спортивной медицине и лечебной физкультуре.

За долготельную и плодотворную работу в развитии и пропаганде физической культуры и спорта неоднократно награждалась почетными грамотами. В 1968 году награждена знаком "Отличник физической культуры", в 1970 году - медалью "За доблестный труд" и знаком "Отличник здравоохранения", в 1984 году - медалью "Ветеран труда".

Свой юбилей профессор Ю. А. Хайрова встречает в расцвете творческих сил и энергии. Глубоко признательные ученики и сотрудники кафедры, коллеги сердечно поздравляют ее с семидесятилетием, желают доброго здоровья, дальнейших успехов в подготовке высококвалифицированных специалистов, новых творческих успехов.

Ректорат, профком, коллектив кафедры врачебного контроля и лечебной физкультуры с курсом физиотерапии, областное общество врачей лечебной физкультуры и спортивной медицины.

## ЭТАЛОН БЕСКОРЫСТНОГО СЛУЖЕНИЯ НАУКЕ

УРОКИ ИСТОРИИ

Каждый исторический период имеет свои положительные и негативные стороны. И характеристики тем или иным явлениям и личностям нужно давать, учитывая эти особенности. Так, критикуя сейчас так называемый тоталитарный, партократический период истории нашей страны, диву даешься, вспоминая поистине героические и мудрые деяния, совершенные в те трудные послевоенные годы и направленные на развитие системы высшего образования и науки по всей огромной территории СССР.

Чем дальше мы живем, тем с большим восхищением и благодарностью вспоминаем событие 1949г., когда из далекой Казани был переведен в Караганду единственный факультет знаменитого Казанского университета и на его основе организована наша alma mater – КГМИ. Со всего СССР сюда были направлены талантливые ученые-медики и биологи. Крепкий фундамент института был заложен именно тогда, благодаря кагорте таких поистине выдающихся специалистов, как Яков Аронович Лазарис, профессора Шрайбер, Цукерштейн, Слободин, Свядош, Цирлина, Штейнберг, Земец и другие.

Именно они во главе с Петром Моисеевичем Поспеловым за молниеносно короткое время превратили КГМИ в один из самых передовых вузов Казахстана и Средней Азии. Многие из этих людей, к сожалению, уже ушли из жизни. Низкий поклон их светлой памяти! В истории Казахстанской медицинской науки и образования их имена будут записаны золотыми буквами. И среди них звездой первой величины, пользовавшийся огромным авторитетом и почитанием был наш незабвенный Яков Аронович.

Сейчас для нас, кому уже за 60, 45 лет кажутся возрастом джигита, а тогда, в пятидесятые годы, несмотря на свой еще сравнительно молодой возраст, Яков Аронович казался мудрым аксакалом. А основание для этого было. И не только из-за характерной

для Якова Ароновича грузной, солидной фигуры, походки и манеры общения, но, главным образом, из-за глубоких знаний и компетентности в широком спектре медико-биологической науки и высшего образования.

Мы, студенты, а позже и сотрудники кафедры, были свидетелями того, как люди самых различных профессий, при том, не только медицинских, ходили к Якову Ароновичу за советом.

Ну а медики вообще считали за счастье удостоиться его внимания и, тем более, его научного руководства. Он был руководителем диссертационных работ исследователей самых разных специальностей. Яков Аронович брался руководить, вникая во все детали. Тему давал, только если это исследование имело прямое отношение к основным научным направлениям Я.А. Лазариса и И.А. Серебровской. Таковыми были, как известно, патогенез отека легких и сахарного диабета. Так еще при мне защищались под руководством Якова Ароновича докторские диссертации терапевта Карлинского, патанатома Нугмановой, кандидатская диссертация рентгенолога Черепановой и др.

Я поступил в КГМИ в 1954г. Уже со второго курса начал заниматься в студенческих научных кружках, сначала по нормальной физиологии, а затем по рекомендации И.А. Серебровской был привлечен в кружок по патофизиологии. По окончании института немного поработал практическим врачом, а затем сам Яковом Ароновичем был приглашен на кафедру патофизиологии ассистентом.

Без преувеличения могу сказать, что 1961 – 1966 гг. были годами, давшими мне заряд и установку на всю жизнь. Я с огромной благодарностью вспоминаю этот период становления, период справедливой, жесткой требовательности, школы трудолюбия, дисциплины, неустанного поиска, профессионализма, справедливости и духа коллективизма.

Выдающийся ученый, педагог Яков Аронович и его «правая рука» – талантливая

Ирина Алексеевна, молодая, красивая, умная, отдавали себя любимому делу – честно, бескорыстному служению науки и подготовке кадров.

Их фундаментальные труды по сахарному диабету и отеку легких действительно обогатили мировую науку. Имея лишь скромные материально-технические и финансовые ресурсы периферийной вузовской кафедры, были защищены десятки докторских и множество кандидатских диссертаций. И это при полной педагогической нагрузке.



Я.А.Лазарис и И.А.Серебровская

Патологическая физиология, как выражались классики, являясь философией медицины, представляет тот этап, не проходя которого, студент не бывает готов переступить порог клиники. Поэтому на кафедре патофизиологии лежала огромная ответственность. И мы это чувствовали. И работали, готовились днем и ночью, без выходных. До сих пор сохранились мои дневники тех лет, запись которых проверял и подписывал Яков Аронович.

Яков Аронович и Ирина Алексеевна в бактериологическом плане дополняли друг друга. За внешней суровостью Якова Ароновича скрывалась отцовская забота за каждым из нас. Ирина Алексеевна по-матерински ласково и всегда нежно, выдержанно, с неотразимой улыбкой, терпеливо объясняла нам самые трудные вопросы патофизиологической науки, этой поистине философии медицины.

Повторюсь, этот период моей жизни predetermined

всю мою дальнейшую, профессиональную судьбу. В 1966г. я защитил кандидатскую диссертацию, посвященную выяснению роли нарушения водно-электролитного обмена в патогенезе отека легких. И в том же году был приглашен Т.Ш. Шармановым в Алматы, в НИИ краевой патологии заведовать лабораторией витаминологии. В 1973 г. защитил докторскую диссертацию под руководством академика АМН СССР А.А. Покровского и профессора Т.Ш. Шарманова.

Работал заместителем ди-

ректора, затем директором института питания и с 1982г. в течение двадцати лет был ректором Института усовершенствования врачей.

Кем я бы не работал, чем бы не занимался, я оставался верным тем принципам, которые были привиты моей первой научной школой, незабвенным моим учителем Я.А. Лазарисом и дорогой И.А. Серебровской. И я этим очень горжусь.

Я рад, что моя alma mater успешно выдерживает натиски и трудности нового времени. И благодаря крепкому фундаменту, традиции предшественников, усилию и профессионализму нынешнего коллектива под руководством академика НАН РК, профессора И.Р. Кулмагамбетова КГМА развивается и процветает. Желаю дальнейших успехов.

А.Алдашев,

засл. деятель науки РК,  
академик НАН РК,  
профессор

# ЧЕРЕЗ 20 ЗИМ И 20 ЛЕТ...

## Первые выпускники КГМИ



**Т. Ш. ШАРМАНОВ.**  
Бывший секретарь комитета комсомола. Ныне доктор медицинских наук. Министр здравоохранения КазССР.



**Н. М. МИНИБАЕВА.**  
Акушер-гинеколог. Врач первой категории районной больницы Татарской АССР.



**Н. Ф. КОНЬШИН.**  
Зав. урологическим отделением гор. больницы № 4 г. Караганды. Врач высшей категории. Отличник здравоохранения.



**А. ПЕТРОВ.**  
Бывший староста курса. Ныне кандидат медицинских наук, доцент, зав. кафедрой анатомии педагогического института г. Ульяновска.



**Г. ДМИТРИЕВА.**  
Старший научный сотрудник медицинского факультета.

## НАМ ТОЛЬКО 20

...Нам 20 лет. И не только потому, что 20 лет тому назад мы впервые произнесли слова клятвы Гиппократова, но и потому, что многие из нас сохранили свою душевную молодость.

25 лет тому назад мы вошли в стены новорожденного института. Быстро пролетели годы. 1955 г. — первый выпуск. 94 человека получили дипломы врача.

Наши дорогие наставники! Мы всех до одного помним Вас, любим Вас и благодарны за те знания, которые Вы нам дали. Ваши труды не пропали даром. Многие из нас стали хорошими врачами. Из 94 человек один доктор медицинских наук, 16 кандидатов медицинских наук. Практическими врачами работают 43 человека.

Л. СВИЩЕВ — имеет высшую категорию, зам. глав. врача гор. больницы г. Балхаша. Награжден Знаком Почета, медалью к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Имеет три печатных

А. А. АМИРАЛИЕВА — имеет высшую категорию, в течение 19 лет работала зам. глав. врача 1-ой клинической гор. больницы г. Караганды.

М. А. МИШИНА — зам. глав. врача по родовспоможению медчасти Ульяновского завода. Награждена медалью к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Н. Н. АБДУЛЛИНА — 20 лет работает цеховым врачом. Врач первой категории.

Р. МАКАЖАНОВА — зам. глав. врача районной больницы г. Алма-Аты.

З. ИГЕНОВ — врач районной больницы (Жана-Арка).

Многие снова вернулись в свою Альма-матер и теперь сами преподают в институте: Н. Б. Мокеева, В. Галкина, И. З. Кусанова, Ю. Ямсков, М. Шедловская, С. Салахова, Ф. Хасенова, В. Аракчеева, В. Цурюпович.

Наши выпускники работают и в других институтах: к. м. н. А. Петров (Ульяновск), В. Дорофеев (Куйбышев), А. Шакирова (Рязань), О. Гаркавенко (Москва) и др.

Дорогие наши учителя! В

# 35 лет отданы стоматологии

Владимиру Павловичу Лепихину, заведующему кафедрой ортопедической стоматологии - 60 лет

60 лет назад в семье рабочего родился восьмой ребенок. Через непродолжительное время семья Лепихиных переехала из Кокчетова в Караганду, точнее, в Карлаг, вслед за репрессированным отцом. Трое из десяти детей умерли от голода, тифа, дифтерии. Детство Владимира Павловича пришлось на нелегкие военные годы. После пятого класса он поступил в специальное горнотехническое училище, где готовили горных мастеров и механиков. По окончании училища был призван в армию.

Из армии Владимир Павлович вернулся с твердым решением посвятить себя медицине. Он экстерном сдал экзамен на аттестат зрелости, поступил на зубоучебное отделение медучилища, а затем в Алма-Атинский мединститут. Работать в стоматологии начал еще в студенческие годы, сначала зубным техником, потом зубным врачом. В послужном списке Владимира Павловича работа заведующим зубоучебным отделением медучилища, заведующим детским отделением, главным врачом больницы, заместителем главврача поликлиники по лечебно-профилактической работе.

В 45 лет, почувствовав потребность в научном поиске и передаче накопленного опыта практической работы, Владимир Павлович оставляет руководящую должность заместителя главврача и приходит в КГМИ ассистентом. 15 лет ра-



боты в институте стали для него плодотворным временем. Владимир Павлович защитил диссертацию, руководил сначала кафедрой терапевтической, а затем ортопедической стоматологии. Сегодня он автор 54 научных работ и 32 рационализаторских предложений, награжден знаками "Изобретатель СССР" и "Отличник здравоохранения СССР", медалью "За доблестный труд".

Владимир Павлович стал организатором ортодонтической помощи в Караганде, этому же разделу стоматологии посвящена его диссертационная работа. Спектр его познаний в стоматологии очень широк, это позволяет ему обучать студентов различным разделам стоматологии и оказывать любые виды стоматологической помощи больным.

Преподавание нескольких стоматологических дисциплин Владимир Павлович всегда успевал сочетать с методической и организационной деятельностью, общественной и воспитательной работой, неоднократно получал звание "лучший куратор группы".

Научно-организаторская деятельность В. П. Лепихина выходит далеко за рамки института: он много лет был председателем областного научного общества стоматологов, членом координационного совета по стоматологии облздравоотдела, главным стоматологом города и области, избирался делегатом всех съездов и конференций стоматологов Казахстана. И сейчас он президент ассоциации стоматологов Карагандинской области.

Студенты и сотрудники института знают Владимира Павловича не только как педагога, врача, общественного деятеля, но и как участника любимого всем институтом "хора мальчиков", как отца, вырастившего двоих сыновей, один из которых тоже избрал делом своей жизни стоматологию.

Владимир Павлович считает: "Человек может быть по-настоящему счастлив только тогда, когда любит свою специальность, увлечен работой и всей душой предан ей, когда чувствует, что он необходим людям и его труд приносит пользу".

Пожелаем же Владимиру Павловичу Лепихину счастья на долгие годы.

Ректорат, профком, деканат стоматологического факультета.



# ЖОЛДАУҒА ҚОЛДАУ

турасында  
ҚММА  
ұстаздары  
сөз алады



**Терехин Сергей Петрович, ҚММА-ның оқу ісі жөніндегі проректоры.**

Президент Жолдауында Қазақстанның келер күні жастарын терең білімді, денсаулығы мықты, үш тілді қатар білген (қазақ, орыс және ағылшын), сонымен бірге өршіл патриотизм рухында тәрбиеленген, өз Отанын шексіз сүйе білетін қырынан көркісі келеді. Сондықтан да ол еліміздің даму барысындағы алар асуларда ерекше үмітті жастарға артып отыр. Ол үшін әрине, жастар тәрбиелі, биік адамгершілікті, салауатты өмір салтын берік ұстанатын жандар болуы шарт. Өзіміздің ҚММА оқытушылары тарапынан студент жастарды тәрбиелеу бағытында ауқымды жұмыстар жүргізілуде. Ақиқатына жүгінсек, соңғы жылдары тәрбие мақсатында жүргізіліп келген кейбір жұмыстарға деген жауапкершілігіміз төмендегені де рас. Атап айтқанда кураторлар институты, тәлімгерлер, кураторлар кеңесі сияқты істермен жатақханалардағы тәрбие жұмыстарының тізгінін босатып алдық. Осы оқиғалардың орнын толтыру мақсатында жастар ісі мен студенттік кәсіподақ комитеттері студент жастарды тәрбиелеуде айтарлықтай үлес қосып отырмаса да жасырын емес. Академиядағы тәрбие жұмысы оқу процесі барысында және оқудан тыс уақытта жүргізіледі. Алайда бүгінгі күндері тәрбие жұмысын мақсатты жүргізуде елімізде біртұтас тәрбие процесінің тұжырымдамасы жоқ. Бұл тұрғыдан аласа Президент Жолдауы студенттер арасында тәрбие жұмысын жандандырудағы басты бағыт. Тәрбие ісінің барысында еліміздің мәдениетін, тарихын ерекше қадірлеуге жастарды баулудың маңыздылығын үнемі назарда ұстаған жөн. Сондай-ақ оқу процесінде студенттердің танымдық қызметін ұдайы арттырып, әр жастың адамгершіліктің биік белесінен табылуы үшін терең білімді, өз ісінің кәнігі шебері ретінде, қоғамнан өз орнын алуы үшін санасына тәрбие нәрін сіңіру керек деп білеміз. Сонымен қатар бүгіндері ұмытыла бастаған денсаулық саласының және тәртіп сақтау орындарының ардагерлерін тәрбие жұмыстарына тартудың да маңыздылығын ұмытпаған жөн. Тәрбие жұмысы жөнінде Кеңес құрып, оқу орнының үлгілі тәлімгерлерін баспасөз бетінде кеңінен насихаттау да қажет. Бұл жұмысқа жаңаша қырынан келуде оқу орны ұстаздарына жүктелер міндет зор.

**Байкенжин Январбек Асылбекұлы, ҚММА-ның Қазақстан тарихы кафедрасының меңгерушісі**



Елбасының Қазақстан халқына Жолдауы - оның тынымсыз жүргізіп келе жатқан садалық саясатының, мұрат-мақсатының тағы бір нақты көрінісі болып табылады. Бұл Жолдауында Н. Назарбаев еліміздің тәуелсіздік алғаннан бергі өткен жолдарын саралай келе, келер күні дамуымыздың бер-белестерін, алар асуларын пайымдады. Осынау Жолдауда ұлттық қауіпсіздік, ішкі саяси тұрақтылық, ұлттаралық татулық, мәдениет және білім, салауатты өмір салты туралы өміршең де маңызды мәселелерге ерекше көңіл бөлінген. Медицина саласы соның ішінде медицина академиясы қызметкерлері үшін есірткі, ішімдік пен темекі тұтыну сияқты келенсіздікке қарсы күреспен бірге тамақтануды жақсарту, қоршаған ортаның тазалығы сияқты мәселелер де маңызды болып табылады. Мұның өзі жоғарғы оқу орны ұстаздарына мол жауапкершілік пен қажырлы еңбек жүктеп отыр. Сондықтан да ұстаздар ұжымы, оқу орнының қоғамдық ұйымдары және де "Шипагер" басылымы студент жастардың салауатты өмір салтын берік ұстануы үшін кең ауқымды жұмыстар ұйымдастырып, жүзеге асырудағы нақты шаралары Жолдауда қолдау әрі өміршеңдігін іс жүзінде көрсету болып табылады. Біздің академия еліміздегі алдыңғы қатарлы іргелі оқу орны екені белгілі. Мұнда көптеген ұлттардың өкілдері білім алуда. Қазіргі студент жастар 2030 жылы Қазақстанның гүлденуіне, өркендеуіне өзіндік үлес қосатын, сол кезде қоғамның берік іргетасы болатын азаматтар. Сол себепті де жастардың басты міндеті - терең біліммен бірге парасатты да биік адамгершілік қасиеттерін бойына сіңіру. Өтпелі кезең қиындықтары да жоқ емес. Алайда уақытша қиындықтарды жеңе білу, еліміздің өркениетті жолмен дамуына үлес қосу - баршаымыздың міндетіміз. Қазақстанның 2030 жылы биік деңгейден табылуы тек әрқайсымызға байланысты екенін әрі мұның зор маңыздылығын бір сәтте естен шығармалық, әлеумет!

## ● Человек и его дело

# Продлить жизнь больному

*Далеко не многие врачи сознательно связывают свою судьбу с лечением этой болезни. И дело не в огромных физических и психологических нагрузках. Хотя они действительно такие, что не каждый выдержит. Просто болезнь эта давно стала синонимом приговора к смерти, а врачу, и в особенности хирургу, очень важно видеть результаты своего труда.*

*Но если кто-то остается в этой профессии, то уже и не помышляет о другой, а служит делу верой и правдой.*



Валентина Брониславовна Сирота еще на пятом курсе Карагандинского медицинского института, по-

сетив первые лекции и практические занятия по онкологии, была так потрясена увиденным и услышанным, что решила - никогда не будет лечить рак. Сегодня же она - заведующая кафедрой онкологии, хирург-онколог высшей категории, делающая по 120 операций в год, доктор медицинских наук. Ее научные труды по онкологии получили широкое применение в практической деятельности.

А становление ее как онколога началось в Балхаше, куда после окончания Карагандинского медицинского института вчерашнюю студентку направили на практику.

- Меня сразу назначили областным онкологом, - вспоминает Валентина Брониславовна. - И поначалу приходилось очень трудно. От правильно поставленного мной диагноза без преувеличения зависела жизнь пациента, и я много занималась самообразованием. Думаю, что эта разом навалившаяся

ответственность и заставила меня втянуться в профессию.

В то время мне очень помогала опытная медсестра Татьяна Федоровна Силкина, проработавшая до меня в онкологическом кабинете 30 лет. У нее я многому научилась, в том числе и отношению к пациентам. Она, например, знала всех больных, которые состояли на учете, по имени, фамилии, отчеству, а ведь их было более 700 человек! И, встретив кого-нибудь из них на улице, не упускала возможности узнать о его здоровье, делах, пригласить на прием...

После первых сложных операций я окончательно определилась с выбором - общая хирургия мне была уже неинтересна.

В Караганде Валентина Брониславовна поступила в клиническую ординатуру, затем - в аспирантуру. Начинала с абдоминальной хирургии - опухолей брюшной полости - во втором хирургическом отделении областного онкологического центра. Потом вплотную занялась лечением рака молочной железы, по этой теме защитила докторскую диссертацию.

Эту хрупкую, маленькую женщину с добрым сердцем и золотыми руками любят все: и пациенты, за жизнь которых она борется, и студенты, считающие ее одним из лучших преподавателей в КГМА, и сотрудники кафедры онкологии, и специалисты онкоцентра. Профессиональный совет и слово ободрения у нее есть для каждого...

**Наталья МЕХАЕВА**  
Фото автора

**«Индустриалка» уже сообщала, что Министерством образования и науки РК в начале 2006 г. были подведены итоги конкурса на государственный грант «Лучший преподаватель вуза» в соответствии с реализацией прошлогоднего Послания Президента РК Н. Назарбаева.**

## **Биология ее притягивала с детства**



В данном конкурсе приняли участие 52 вуза республики, победителями признаны 200 преподавателей, и среди них - **заведующая кафедрой биохимии КГМА, доктор биологических наук, профессор Л. МУРАВЛЕВА.**

Лариса Евгеньевна – незаурядный человек. С ней интересно общаться, она живет своей работой, у нее всегда много идей. Л. Муравлева с отличием окончила биологический факультет КарГУ им. Е. Букетова, в 1995 году в научно-исследовательском институте гигиены им. Ф. Эрисмана г. Москвы защитила докторскую диссертацию.

- Меня со школьных лет притягивала биология, - говорит она. - Поэтому выбор профессии был неслучайным, хотя окончательно определилась уже на пятом курсе, когда подошло время выбирать специализацию.

Три года назад на кафедре биохимии была открыта магистратура. Ее первыми магистрантами стали выпускники медико-биологического факультета, которые в основном и стали преподавать на кафедре. Занимались медики по магистерской программе, составленной Ларисой Евгеньевной. У нее 260 научных работ и 31 ученик: Ее труды публиковались в Казахстане и за рубежом.

Лариса Евгеньевна принимала участие

в подготовке Государственного образовательного стандарта по медико-биологическому делу, а также в подготовке проекта «Разработка концептуального подхода адаптации государственных стандартов медицинского образования к международному образовательному пространству». Завкафедрой биохимии Л. Муравлева в соавторстве с доцентом Т. Омаровым, кандидатами медицинских наук О. Понамаревой, В. Койковым, доцентом С. Едильбаевой и магистром медицинской биологии Д. Ключевым в 2005 году разработали типовые программы по дисциплинам «Биология органов и тканей», «Клиническая биохимия», «Биохимия патологических процессов», «Физико-химические методы в биологии и медицине» для студентов.

- В нынешнем Послании Президента РК Н. Назарбаева народу Казахстана подчеркивается, что дальнейшие усилия будут направлены на образование, профессиональную подготовку и социальную сферу в современных условиях, - говорит Л. Муравлева. - В моих планах - продолжать подготовку научных кадров, совершенствовать учебно-методическую работу, в частности подготовить электронный учебник по биологической химии.

**Татьяна УЛИЧЕВА**

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. **61(09)  
В81** **Врачебная, научно-педагогическая и общественная деятельность профессора Сейсембекова Т.З.** / КГМУ ; ред. Р. С. Досмагамбетова. - Караганда : КГМУ , 2013. - 68 с.
2. **61(092)  
В92** **Выпускники КГМИ - участники Великой Отечественной войны : книга памяти** / авт. Тельман Зейнуллович Сейсембеков. - Караганда, 2010. - 55 с. : ил.
3. **610.2(5Каз)  
Г96** **Ғылым күні ҚММАда** Қарағанды мемлекеттік медицина академиясы студенттерінің конференцияның материалдары. 25 сәуір, 2008. - Караганда, 2008. - 311 с
4. **61(09)  
Д70** **Досмагамбетова Р.С.** КГМИ. Дело, которому они служили (Далекие и близкие пятидесятые) : монография / Р. С. Досмагамбетова, Н. Ф. Сайфулина. - М. : Литтерра, 2015. - 320 с
5. **63.3(5Каз)  
Д70** **Досмагамбетова Р.С.** Пусть им улыбнутся небеса... : книга воспоминаний / Р. С. Досмагамбетова, Н. Ф. Сайфулина. - Караганда : КГМУ , 2015. - 220 с  
Экземпляры: всего:39 - 2(1), 1(38).
6. **61(06)  
Қ41** **Кулмагамбетов И.Р.** Қарағанды мемлекеттік медицина академиясының 55жылдығына арналған жас ғалымдар мен студенттер конф. материалдары / Кулмагамбетов И.Р. - Карағанды : Изд-во КГМА, 2005. - 234 с  
**Перевод заглавия:** Материалы конференции молодых ученых и студентов посвященной 55 летию образования КГМА
7. **61(092)  
Қ41** **Қарағанды мемлекеттік медицина** университеті: 60 жыл = Карагандинский Государственный Медицинский Университет: 60 лет / КГМУ ; под общ.ред. М.К.Телеуова. - Қарағанды, 2010. - 268 с. : ил.
8. **61(092)  
Қ41** **Қарағанды мемлекеттік медицина** университетінің медициналық колледжі = Медицинский колледж Карагандинского государственного медицинского университета : 10 лет пути / ҚММУ ; под общ. ред. Р.С. Досмагамбетовой. - Қарағанды, 2012. - 111 б
9. **617.4(092)  
Л81** **Лохвицкий С.В.** Материалы к библиографии ученых Казахстана : библиографический указатель / С. В. Лохвицкий ; КГМУ. - Караганда : Изд-во КарГУ, 2010. - 127 с
10. **61(06)  
М21** **Марат Оспанов атындағы** Батыс Қазақстан мемлекеттік медицина академиясының 50 жылдық мерейтойына арналған студенттердің "Студенттік ғылым: кеше, бүгін, ертең" атты республикалық ғылыми конференциясының тезистер жинағы. 4мамыр 2007ж. - Ақтобе : Б.и., 2007. - 116 с  
**Перевод заглавия:** Сборник тезисов республиканской научной конференции студентов"Студенческая наука: вчера, сегодня, завтра", посвящ. 50-летию КГМА
11. **61(09)  
М89** **Музей** : Карагандинский Государственный Медицинский Университет / КГМУ. - Караганда : Изд-во КГМУ, 2012. - 32 л. : ил.
12. **61(03)  
С741** **Справочник-путеводитель по КГМА** на 2008-2009 уч.год. - Караганда, 2008. - 68 с
13. **"Выращивание кожи - давно не проблема для карагандинских медиков" // Наша ярмарка.** - 2012. - 24 февраля. - С. 6.
14. **60 курсантов учебной роты** Карагандинского медицинского университета приняли военную присягу // «theNews.kz». - 2015. - 30 июля.

15. **Алиакпаров М.Т.**  
45 лет лет Карагандинскому государственному медицинскому институту / М. Т. Алиакпаров // Медик. - 1995. - **24 октября**. - С. 1.
16. **Алиякпаров М.Т.**  
Есть академия! / М. Т. Алиякпаров // Медик. - 1997. - **11 апреля**. - С. 1.
17. **Анатольева С.**  
Врачей ждут на селе / С. Анатольева // Индустриальная Караганда. - 2013. - **19 марта**. - С. 6.
18. **Анатольева С.**  
Дорога к долголетию / С. Анатольева // Индустриальная Караганда. - 2013. - **10 октября**. - С. 2.
19. **Аскарров Б.**  
Офицерское пополнение / Б. Аскарров // Индустриальная Караганда. - 2011. - **26 июля**. - С. 2.
20. **Асланов В.**  
Заспиртованный театр "Кошмар"на улице Алапыкина / В. Асланов // Авитрек - регион. - 2008. - С. 5 марта.
21. **Ахметова С.**  
Надежда и жизнь / С. Ахметова // Индустриальная Караганда. - 2012. - **25 сентября**. - С. 1.
22. **Ахметова С.**  
Один раз и на всю жизнь / С. Ахметова // Индустриальная Караганда. - 2014. - **16 октября**. - С. 1.
23. **Ахметова С.**  
Осведомлен - значит вооружен / С. Ахметова // Индустриальная Караганда. - 2012. - **15 марта**. - С. 2.
24. **Ахметова С.**  
Чтобы жить / С. Ахметова // Индустриальная Караганда. - 2012. - **23 октября**. - С. 4.
25. **Бадина Л.К.**  
Стремитесь к милосердию / Л. К. Бадина // Авитрек - регион. - 2012. - **11 апреля**. - С. 17.
26. **Баймағамбет Ж.**  
Хранители знаний / Ж. Баймағамбет // Медик. - 2014. - **31 января №1**. - С. 14.
27. **Балакешова А.**  
Знания не купишь / А. Балакешова // Литер. - 2010. - **5 марта**.
28. **Балакешова А.**  
И опять побегут по дорожке : О планировании открытия в Карагандинской области детской ортопедической клиники по тяговому методу, разработанному врачом-ортопедом медакадемии Р.Алимхановой / А. Балакешова // Литер. - 2013. - **30 июля**. - С. 3.
29. **Балакешова А.**  
Собачье сердце / А. Балакешова // Литер. - 2008. - **20 декабря**. -С.5.
30. **Барабанов В.**  
А микробам по барабану / В. Барабанов // Наша ярмарка. - 2012. - **24 февраля**. - С. 4.
31. **Беляускайте Е.**  
В гости по делу / Е. Беляускайте // Наша ярмарка. - 2012. - **20 апреля**. - С. 4.
32. **Беляускайте Е.**  
Врача! : Наша ярмарка вакансий / Е. Беляускайте // Наша ярмарка. - 2012. - **22 марта**. - С. 4.
33. **Бидайбаева А.**  
Медицина с выездом / А. Бидайбаева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **24 ноября**. - С. 5.

34. **Блялов К.**  
Сердце доктора / К. Блялов // Индустриальная Караганда. - 2015. - **8 марта**.
35. **Братухина Е.**  
Как учиться, не теряя здоровья : полезные советы родителям школьников / Е. Братухина // Новый вестник. - 2013. - **25 сентября**. - С. 18-19.
36. **Брейдо В.**  
Врач / В. Брейдо // Индустриальная Караганда. - 2003. - **24 июля**.
37. **Бухтаева А.**  
И красива и умна! / А. Бухтаева // Авитрек - регион. - 2014. - **7 мая**. - С. 5.
38. **Бухтаева А.**  
Показали, как надо / А. Бухтаева // Авитрек - регион. - 2013. - **30 октября №43**. - С. 9.
39. **Быкова Т.**  
Хранилище знаний / Т. Быкова // Медик. - 2014. - **30 июня**. - **№7**. - С. 17.
40. **Быстревская Л.К.**  
Дни университета / Л. К. Быстревская // Медик. - 2015. - **№10**. - С. 5-7.
41. **В Караганде открыли** консультативно-диагностический центр // Авитрек - регион. - 2015. - **18 февраля**. - С. 2.
42. **В медицинской академии** новый ректор. ВУЗ возглавила женщина // Новый вестник. - 2011. - **№34**. - С. 3.
43. **В тандеме с наукой** // Индустриальная Караганда. - 2012. - **5 января**. - С. 1.
44. **В учебный процесс** – все новое, передовое // Медик. - 2009. - **27 февраля**. -С.2.
45. **Вакантные должности членов** наблюдательного совета КГМУ // Казахстанская правда. - 2015. - **22 апреля**. - С. 11 ; Егемен Қазақстан. - 2015. - **22 сәуір**. - С. 9.
46. **Веденко В.**  
Медицина идет на поправку / В. Веденко // Казахстанская правда. - 2008. - С. 20 июня
47. **Великая хартия** // Индустриальная Караганда. - 2010. - **28 сентября**. - С. 2.
48. **Войташенко А.**  
Болезней букет исключит макет / А. Войташенко // Авитрек - регион. - 2014. - **12 февраля**. - С. 10-11.
49. **Войташенко А.**  
Завещая себя науке / А. Войташенко // Авитрек - регион. - 2014. - **5 февраля**. - С. 14.
50. **Войташенко А.**  
Тело в дело : что увидел наш корреспондент в анатомическом музее? / А. Войташенко // Авитрек - регион. - 2014. - **29 января**. - С. 14-15.
51. **Войцеховская В.А.**  
Путь книги, которую заказали / В. А. Войцеховская // Медик. - 2013. - **№9**. - С. 12.
52. **Все блага** - для врача // Индустриальная Караганда. - 2013. - **7 ноября**.
53. **Выборы- 2012: Досмагамбетова** Раушан Султановна // Индустриальная Караганда. - 2012. - **5 января**. - С. 3.
54. **Высокий профессионал** // Медик. - 2007. - **28 декабря**. -С.3.
55. **Георгиева Н.**  
Хорошо там, где он есть / Н. Георгиева // Индустриальная Караганда. - 2013. - **28 ноября**. - С. 1.

56. **Глава региона вручил премии лучшим медикам области** // Наша ярмарка. - 2012. - **22 июня**. - С. 2.
57. **Госпремия-награда за вклад в науку** // Фармация Казахстана. - 2008. - **№1**. -С.6-8.
58. **Графкин И.**  
Первое место-это здорово!:[Присуждение гранта обл. медицины:каф. онкологии и студенты леч.фак.]. / И. Графкин, Б. Кусаинов // Медик. - 2008. - **№10**. -С.1.
59. **Денсаулық сақшыларының ұстаханасы** // Орталық Қазақстан. - 2014. - **8 ақпан**. - С. 4.
60. **Джолдыбекова Н.**  
Определены лучшие среди выпускников / Н. Джолдыбекова // Медик. - 2009. - **29 мая**. -С.3.
61. **Дорогие воспоминания** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **13 октября**. - С. 3.
62. **Досмагамбетова Р.С.**  
Важное во всем начало / Р. С. Досмагамбетова // Казахстанская правда. - 2012. - **28 января**. - С. 10.
63. **Досмагамбетова Р.С.**  
Вклад казанцев - сотрудников КГМИ в Великую Победу / Р. С. Досмагамбетова, Н. Ф. Сайфулина // Медицина и экология. - 2015. - **№1**. - С. 8-14.
64. **Досмагамбетова Р.С.**  
Дело каждой семьи / Р. С. Досмагамбетова // Индустриальная Караганда. - 2012. - **24 ноября**. - С. 1.
65. **Досмагамбетова Р.С.**  
Компетентностный подход к подготовке медицинских специалистов / Р. С. Досмагамбетова // Современные медицинские технологии. - 2011. - **№7**. - С. 101.
66. **Досмагамбетова Р.С.**  
Маман даярлаудағы басты міндет / Р. С. Досмагамбетова, Баширова Т., С. Витт // Егемен Қазақстан. - 2014. - **17 мамыр**. - С. 7.
67. **Жанайдарова Г.**  
Устремленный в будущее:Т.З.Сейсембекову-70 лет / Г. Жанайдарова // Индустриальная Караганда. - 2008. -23 февраля
68. **Жанайдарова Г.А.**  
Достойный труженик тыла и первый ректор КГМИ / Г. А. Жанайдарова // Медицина и экология. - 2010. - **№3**. - С. 255-258.
69. **Жаналина Г.**  
Живи, студент, не тужи : об общежитии КГМА / Г. Жаналина, Ю. Климова // Взгляд. - 2007. - **24 октября**. -С.17.
70. **Жанғожин А.**  
Бастапқы медициналық көмек жүйесіндегі реформалар / А. Жанғожин // Орталық Қазақстан. - 2012. - **8 наурыз**. - С. 5.
71. **Жетписбаева А.**  
Дружба крепкая не сломается / А. Жетписбаева // Наша ярмарка. - 2014. - **28 марта**. - С. 4.
72. **Жетписбаева А.**  
Зубы болят и у роботов / А. Жетписбаева // Наша ярмарка. - 2013. - **19 апреля**. - С. 9.
73. **Жетписбаева А.**  
Как в развитых странах / А. Жетписбаева // Наша ярмарка. - 2013. - **22 февраля**. - С. 2.

74. **Жетписбаева А.**  
Поразили коллег / А. Жетписбаева // Наша ярмарка. - 2013. - **18 января**. - С. 2.
75. **Жетписбаева А.**  
Симбиоз : светила хирургии делали операции в режиме онлайн / А. Жетписбаева // Наша ярмарка. - 2013. - **1 ноября**. - С. 10.
76. **Жуковский П.**  
Воспоминание о будущем? / П. Жуковский // Индустриальная Караганда. - 2009. - **19 декабря**.
77. **Жуковский П.**  
Время собирать камни:Римма Абдрахимова / П. Жуковский // Индустриальная Караганда. - 2008. - С. 22 января
78. **Жуковский П.**  
Параметры "золотого сечения" / П. Жуковский // Индустриальная Караганда. - 2015. - **5 мая**.
79. **Журавлева Л.**  
КГМУ - лучший вуз Казахстана! / Л. Журавлева // Медик. - 2010. - **30 августа**. - С. 1.
80. **Журавлева Л.**  
Показали отличные знания / Л. Журавлева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **1 мая**.
81. **Зайцева Л.**  
Добрались до нано / Л. Зайцева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **23 апреля**. - С. 2.
82. **Залог процветания – нерушимая дружба** / Б. Кадыров [и др.] // Казахстанская правда. - 2014. - **2 мая**.
83. **Зинченко С.Г.**  
Анализ использования полнотекстовых баз данных библиотеки КГМУ / С. Г. Зинченко // Медик. - 2014. - **№10 30 сентября**. - С. 10.
84. **Зинченко С.Г.**  
Библиотечно-библиографическая ориентация в профессиональной подготовке пользователей библиотеки КГМУ / С. Г. Зинченко // Медик. - 2013. - **№11**. - С. 13.
85. **Зинченко С.Г.**  
Вместе к единому будущему! / С. Г. Зинченко // Медик. - 2014. - **№2**. - С. 8.
86. **Зинченко С.Г.**  
Повышение квалификации через призму новых технологий / С. Г. Зинченко // Медик. - 2012. - **№2**. - С. 12.
87. **Зинченко С.Г.**  
Школа библиотечных технологий - семинар для библиотекарей медицинских вузов / С. Г. Зинченко, О. А. Фадина // Медик. - 2015. - **№4 30 апреля**. - С. 13.
88. **Зинченко С.Г.**  
Электронный каталог библиотеки КГМУ / С. Г. Зинченко, Г. Ш. Пономарева // Медик. - 2015. - **31 декабря №12**. - С. 8.
89. **Иванова Н.**  
На вес золота / Н. Иванова // Казахстанская правда. - 2011. - **18 мая**. - С. 7.
90. **Иванова Т.**  
Вслед за богиней Панацеей / Т. Иванова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **21 июня**. - С. 1, 2.
91. **Иванова Т.**  
На позитивной волне: К.Оспанова / Т. Иванова // Индустриальная Караганда. - 2007. - С. 27 декабря

92. **Иванова Т.**  
Полет души рождает сроки / Т. Иванова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **19 февраля**. - С. 5.
93. **Игамбергенова А.М.**  
ҚММУ студенттер арасында вирусты гепатитпен ауруға шалдығуы / А. М. Игамбергенова, С. Б. Ахметова, Г. А. Бейсембаева // Вестник Южно-Казахстанской государственной фармацевтической академии. - 2014. - **№4**. - С. 6-7.
94. **Игнатова И.**  
Медицинское образование в едином пространстве / И. Игнатова // Казахстанская правда. - 2012. - **11 мая**. - С. 3.
95. **Искакова Г.**  
Здоровые граждане - здоровая страна / Г. Искакова // Индустриальная Караганда. - 2012. - **5 июля**. - С. 1, 3.
96. **Искакова Г.**  
Народная платформа-для народа:К.Оспанова / Г. Искакова // Индустриальная Караганда. - 2008. - С. 31 января
97. **Искакова Г.**  
Семейный унисон / Г. Искакова // Индустриальная Караганда. - 2009. - **29 августа**. - С. 1.
98. **История Университета** // Карагандинский государственный университет.
99. **Как лечатся врачи?: Б.Кошерова** зав.кафедрой инфекцион.болезней // Индустриальная Караганда. - 2009. - **20 июня**. -С.4.
100. **Каланова Ш.**  
Национальный рейтинг 50 лучших вузов Казахстана-2014 / Ш. Каланова // Казахстанская правда. - 2014. - **12 июля**. - С. 7.
101. **Калиев Р.Б.**  
Синдром множественной химической чувствительности-индикатор экологического неблагополучия / Р. Б. Калиев // Вестник Южно-Казахстанской государственной фармацевтической академии. - 2014. - **№4**. - С. 131-132.
102. **Камышова И.**  
Для нее "добро"-не просто слово:К.Оспанова / И. Камышова // Вести Сарыарки. - 2008. - С. 29 января
103. **Капышев А.К.**  
История становления высшего медицинского образования в Центрально-Казахстанском регионе в конце 1940-х-1950-е годы (по архивным документам) / А. К. Капышев // Вестник КарГУ.
104. **Карагандинская молодежь навела** порядок в городском центральном парке // «theNews.kz». - 2015. - **26 сентября**.
105. **Карагандинский государственный медицинский университет** // Материал из Википедии — свободной энциклопедии.
106. **Карагандинский государственный медицинский университет** присоединился к великой хартии университетов // Медик. - 2010. - **15 сентября**. - С. 1.
107. **Касымова С.**  
Дальновидность стратегии / С. Касымова // Индустриальная Караганда. - 2014. - **21 января**. - С. 2.
108. **КГМА: достижения и перспективы развития** // Медик. - 2009. - **31 марта**. -С.1-4.
109. **КГМУ: II-я Летняя** студенческая школа микробиологов // Образование. KZ. - 2015. - **13 шілде**.
110. **Келлер Е.**  
В процветающей стране / Е. Келлер // Индустриальная Караганда. - 2014. - **3 июля**. - С. 3.

111. **Келлер Е.**  
Вот был случай в Америке / Е. Келлер // Наша ярмарка. - 2014. - **11 апреля**. - С. 10.
112. **Келлер Р.**  
Чествуем людей в белых халатах / Р. Келлер // Авитрек - регион. - 2011. - **22 июня**. - С. 11.
113. **Клинический прогресс** // Индустриальная Караганда. - 2012. - **22 сентября**. - С. 1.
114. **КошEROва Б.**  
Здоровье ценнее всего / Б. КошEROва // Индустриальная Караганда. - 2012. - **31 января**. - С. 2.
115. **КошEROва Б.**  
Знание трудное, но плодотворное / Б. КошEROва // Казахстанская правда. - 2014. - **15 февраля**. - С. 10.
116. **Крамер Н.**  
Диплом не для всех / Н. Крамер // Индустриальная Караганда. - 2010. - **19 августа**.
117. **Крамер Н.**  
Язык дружбы и согласия / Н. Крамер // Индустриальная Караганда. - 2011. - **4 октября**. - С. 3.
118. **Круглов К.**  
Вот зараза! : Карагандинский государственный медицинский университет стал местом проведения 1 международного Средне-Азиатского конгресса, посвященного теме "Антибиотики и антибиотикорезистентность" / К. Круглов // Наша ярмарка. - 2014. - **21 февраля**. - С. 2.
119. **Круглов К.**  
Врач для социальных недугов / К. Круглов // Индустриальная Караганда. - 2009. - **19 мая**. -С.6.
120. **Круглов К.**  
На деревню к доктору / К. Круглов // Наша ярмарка. - 2013. - **12 апреля**. - С. 4.
121. **Круглов К.**  
На пороге открытий / К. Круглов // Индустриальная Караганда. - 2009. - **5 ноября**. - С. 1.
122. **Круглов К.**  
Перекресток семи дорог / К. Круглов // Наша ярмарка. - 2013. - **22 марта**. - С. 4.
123. **Кудайбергенова Э.Ш.**  
Отношение студентов КГМА к здоровому образу жизни и к профессии врача / Э. Ш. Кудайбергенова // Вестник Южно-Казахстанской медицинской академии. - 2005. - **№1-2(22)**. - С.144-146.
124. **Кудайбергенова Э.Ш.**  
Оценка некоторых показателей социально-психогигиенического статуса студентов КГМА / Э. Ш. Кудайбергенова // Вестник Южно-Казахстанской медицинской академии. - 2005. - **№1-2(22)**. - С.146-148.
125. **Кудайбергенова Э.Ш.**  
Оценка показателей нравственного статуса студентов КГМА / Э. Ш. Кудайбергенова // Астана медициналық журналы. - 2005. - **№3**. - С. 26-28.
126. **Кудеринов С. КГМА.**  
Периоперационная антибиотикопрофилактика в урологии / С. Кудеринов ; КГМА // Врач. - 2006. - **№3**. -С.48-50.
127. **Кузнецова Е.**  
Полынь-трава надежды. О достижениях и проблемах в онкослужбе области: К.Мусулманбеков, В.Сирота / Е. Кузнецова // Индустриальная Караганда. - 2008. -23 февраля
128. **Кузнецова И.**  
Медики на экспорт / И. Кузнецова // Индустриальная Караганда. - 2009. - **29 августа**. - С. 8.

129. **Кулигина М.**  
Здоровье и духовное развитие / М. Кулигина // Индустриальная Караганда. - 2013. - **29 июня**. - С. 2.
130. **Кулмагамбетов И.Р.**  
О внедрении новых подходов к отбору и приему абитуриентов в медицинские вузы Республики Казахстан / И. Р. Кулмагамбетов, Ф. Н. Нурманбетова, Ш. С. Калиева // Современное образование. - 2008. - **№2-3**. - С.25-29.
131. **Курманов М.**  
Основа медицинских знаний / М. Курманов // Медик. - 2009. - **30 января**. - С.4. .
132. **Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігінің бұйрығы №621** // Егемен Қазақстан. - 2015. - **5 қыркүйек**.
133. **Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрлігінің бұйрығы №550** // Егемен Қазақстан. - 2013. - **23 қыркүйек**.
134. **Қаржан Ж.**  
Түлектері төрткүл дүниеге әйгілі : ҚМУ - 60 жыл / Ж. Қаржан // Орталық Қазақстан. - 2010. - **2 қараша**. - С. 3.
135. **Қаржан Ж.**  
Қоғамға ең қажетті мамандық / Ж. Қаржан // Орталық Қазақстан. - 2010. - **15 сәуір**. - С. 1.
136. **Лебедева Т.**  
Доктор - жить будем? : два профессора Карагандинского медуниверситета, Ермек Сраубаев и Ермек Тургунов, получили гранты от Министерства образования и науки, победив в ежегодном конкурсе на звание лучшего преподавателя / Т. Лебедева // Наша ярмарка. - 2012. - **10 февраля**. - С. 10.
137. **Лохвицкий С.**  
Быть всегда на высоте / С. Лохвицкий // Индустриальная Караганда. - 2009. - **10 декабря**. - С. 1.
138. **Лучшие вузы** // Индустриальная Караганда. - 2014. - **17 июля**. - С. 1.
139. **Лучшие вузы страны** // Индустриальная Караганда. - 2012. - **19 июля**. - С. 3.
140. **Лучший медицинский** // Индустриальная Караганда. - 2010. - **14 августа**. - С. 3.
141. **Майбас Т.**  
Алғыс хат тапсырды / Т. Майбас // Орталық Қазақстан. - 2014. - **13 мамыр**. - С. 3.
142. **Макаров В.**  
Именные премии ученым / В. Макаров // Казахстанская правда. - 2008. -8 февраля
143. **Мальгаждарова В.В.**  
Никто не забыт, ничто не забыто! / В. В. Мальгаждарова // Медик. - 2015. - **№3 31 марта**. - С. 14.
144. **Маман даярлаудағы басты міндет** // Егемен Қазақстан. - 2014. - **17 мамыр**.
145. **Мананбаева М.Х.**  
Владеть информацией - значит владеть всем миром! / М. Х. Мананбаева // Медик. - 2009. - **№4**. - С.3.
146. **Маншина А.**  
Операции без разрезов / А. Маншина // Новый вестник. - 2013. - **6 ноября**. - С. 19.
147. **Маратова Г.**  
Будем здоровы / Г. Маратова // Индустриальная Караганда. - 2012. - **10 января**. - С. 8.

148. **Мастер-класс от ортопеда** // Индустриальная Караганда. - 2009. - **24 ноября**. - С. 1.
149. **Махметова М.**  
Совершенствовать практическое обучение / М. Махметова // Медик. - 2009. - **30 января**. - С. 1.
150. **Машнина А.**  
Батя карагандинских врачей : кто такой Петр Поспелов? / А. Машнина // Новый вестник. - 2016. - **2 марта**. - С. 10-11.
151. **Мехаева Н.**  
В помощь самым маленьким / Н. Мехаева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **18 февраля**. - С. 6.
152. **Мехаева Н.**  
Врачу свойственно сомневаться: Б. Кошеров / Н. Мехаева // Индустриальная Караганда. - 2008. - **2 авг.** - С. 5.
153. **Мехаева Н.**  
Добавить жизнь к ограниченному времени / Н. Мехаева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **7 января**. - С. 6.
154. **Мехаева Н.**  
И доброе слово лечит / Н. Мехаева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **9 февраля**. - С. 1.
155. **Мехаева Н.**  
Ценнее жизни / Н. Мехаева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **13 сентября**. - С. 4.
156. **Мингишева Н.**  
Университет как опыт изменений : Американское образование: взгляд изнутри / Н. Мингишева // Наука и образование Казахстана. - 2014. - **№2-3**. - С. 106-113 ; **№1**. - С. 52-57.
157. **Министр здравоохранения РК** рассказала студентам о зарплате участковых врачей // «theNews.kz». - 2013. - **16 октября**.
158. **Миссия Карагандинского государственного медицинского университета** // Медик. - 2010. - **15 сентября**. - С. 1.
159. **Могай С.**  
С дипломом врача - в село... / С. Могай, Б. Альмагамбетов // Страна и мир. - 2011. - **25 апреля**. - С. 12.
160. **Молодежь поддержала решение** съезда / Ч. Тавшенов [и др.] // Казахстанская правда. - 2015. - **12 марта**.
161. **Молотов-Лучанский В.Б.**  
Бесценнейший дар взаимопонимания / В. Б. Молотов- Лучанский // Казахстанская правда. - 2012. - **24 октября**. - С. 5.
162. **Молотов-Лучанский В.Б.**  
В ногу с прогрессом / В. Б. Молотов-Лучанский // Индустриальная Караганда. - 2012. - **15 декабря**. - С. 6.
163. **Молотов-Лучанский В.**  
Воспитание профессионалов - дело чести / В. Молотов-Лучанский, Н. Ломан // Казахстанская правда. - 2014. - **8 марта**. - С. 8.
164. **Молотов-Лучанский В.Б.**  
Слышать голос каждого / В. Б. Молотов-Лучанский // Казахстанская правда. - 2016. - **9 января**. - С. 3.
165. **Молотов-Лучанский В.Б.**  
Универсальная формула / В. Б. Молотов- Лучанский // Казахстанская правда. - 2012. - **17 января**. - С. 7.

166. **Молотов-Лучанский В.Б.**  
Я встал на крыло в казахстанских степях / В. Б. Молотов-Лучанский // Казахстанская правда. - 2014. - **1 мая**. - С. 5.
167. **Мулдахметов З.**  
Удостоены Государственной премии Республики Казахстан / З. Мулдахметов, И. Кулмагамбетов // Казахстанский фармацевтический вестник. - 2008. - **№1(январь)**. -С.5.
168. **Мухаметжанова Г.М.**  
Терпеноиды: достижения и перспективы применения в области химии, технологии производства и медицины / Г. М. Мухаметжанова // Казахстанский фармацевтический вестник.-2008.-1мая,Наука и высшая школа Казахстана.-2008.-1мая. -
169. **Мұсабеков Е.**  
Наркескен ауылдан шыққан профессор Нұртас Тұрсынов жайлы үзік сыр / Е. Мұсабеков // Орталық Қазақстан. - 2015. - **24 ақпан**. - С. 4.
170. **Мы говорим-имидж,подразумеваем-рейтинг:10 место** КГМА // Наука и высшая школа Казахстана. - 2008. - С. 7 июня
171. **Мягих О.**  
До всего есть дело / О. Мягих // Индустриальная Караганда. - 2013. - **27 апреля**. - С. 4.
172. **Мягих О.**  
Корни толерантности / О. Мягих // Индустриальная Караганда. - 2014. - **13 мая**. - С. 2.
173. **Мягих О.**  
Сердечная достаточность / О. Мягих // Индустриальная Караганда. - 2012. - **8 марта**. - С. 1.
174. **Наставники и большие друзья** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **24 декабря**. - С. 2.
175. **Наука интегрируется в жизнь** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **19 апреля**. - С. 2.
176. **Неверов С.**  
Осенние старты / С. Неверов // Индустриальная Караганда. - 2011. - **8 октября**. - С. 8.
177. **Николаева Л.**  
Большая победа ученых КГМА: Грант области медицины (К.Ж.Мусулманбеков, В.Б.Сирота, Е.В.Кострова, Н.В.Бочкова) / Л. Николаева // Медик. - 2008. - **№10(28 ноября)**. -С.1.
178. **Николаева Л.**  
Возродить землю для спасения человечества / Л. Николаева // Медик. - 2009. - **29 мая**. -С.1.
179. **Николаева Л.**  
С большой любовью / Л. Николаева // Медик. - 2009. - **31 марта**. -С.7.
180. **Никонова И.**  
Работа ищет докторов : Ярмарка вакансий в КГМУ / И. Никонова // Авитрек - регион. - 2011. - **23 марта**. - С. 5.
181. **Новости недели** // Авитрек - регион. - 2013. - **20 февраля**. - С. 2.
182. **Новые друзья** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **6 сентября**. - С. 4.
183. **Новый ректор** // Индустриальная Караганда. - 2009. - **11 августа**. - С. 1.
184. **Новый статус академии** // Индустриальная Караганда. - 2009. - **3 марта**. - С. 1.
185. **О награждении государственными наградами** Республики Казахстан:Указ Президента РК N485 от 07.12.07г.(К.Оспанова) // Индустриальная Караганда. - 2007. - С. 13 ноября

186. **О присуждении Государственной** премии Республики Казахстан 2007 года в области науки и техники: Указ Президента РК N451 от 03.12.07г. // Казахстанская правда.-2007.-6 декабря., Индустриальная Караганда.-2007.-8 декабря, САПП.-2007.-N46.-С.169-170. -
187. **О результатах ресертификационного** аудита системы менеджмента качества КГМА // Медик. - 2008. -29 апреля
188. **Об итогах республиканского** конкурса на присвоение звания "Лучший преподаватель вуза" // Казахстанская правда. - 2014. - **22 января**. - С. 8.
189. **Об участии в ежегодной** конференции Ассоциации медицинского образования в Европе (АМЕЕ) / Р. Досмагамбетова и др. // Современное образование. - 2011. - **№3**. - С. 9.
190. **Орыспаева М.**  
Человек славен делами / М. Орыспаева // Индустриальная Караганда. - 2003. - **13 ноября**. - С. 10.
191. **Особенности взаимосвязей** клинико-психологических параметров при соматических заболеваниях у детей в исследованиях сотрудников кафедры "Детские болезни №1" КГМУ / И. А. Скосарев [и др.] // Медицина и экология. - 2011. - **№4**. - С. 9-14.
192. **Оспанова К.**  
Время настойчивой работы=Сайлаушылардың мүддесі үшін / К. Оспанова // Индустриальная Караганда. - 2010. - **20 апр.** - С. 4. ; Орталық Қазақстан. - 2010. - **22 сәуір**. - С. 2.
193. **Оспанова С.Ш.**  
Наша библиотека / С. Ш. Оспанова // Медик. - 2013. - **№1**. - С. 14.
194. **Оспанова Қ.**  
Сайлаушылардың мүддесі үшін / Қ. Оспанова // Орталық Қазақстан. - 2010. - **22 сәуір**. - С. 2.
195. **Пархоменко М.**  
На первом плане - кадры / М. Пархоменко // Казахстанская правда. - 2013. - **13 ноября**. - С. 3.
196. **Передовое - в** лечебную практику // Индустриальная Караганда. - 2011. - **13 декабря**. - С. 2.
197. **Песнев С.**  
Медицинская экспедиция / С. Песнев // Казахстанская правда. - 2012. - **13 июня**. - С. 2.
198. **Плюс фармацевты** // Индустриальная Караганда. - 2013. - **27 августа**. - С. 1.
199. **Послание в ракусе** региона: предложение И.Кулмагамбетова // Индустриальная Караганда. - 2008. -12 февраля  
**Аннотация:** ТБД
200. **При медицинском университете** открыли диагностический центр // Новый вестник. - 2015. - **23 февраля**.
201. **Прус Н.**  
Не спрашивай, по ком звонит колокол / Н. Прус // Индустриальная Караганда. - 2013. - **9 апреля**.
202. **Прус Н.**  
Объединились против боли : О круглом столе в КГМУ (в рамках международной конференции), посвященном состоянию паллиативной помощи в РК / Н. Прус // Индустриальная Караганда. - 2013. - **18 июля**. - С. 3.
203. **Прус Н.**  
Праздничный доктор / Н. Прус // Индустриальная Караганда. - 2015. - **20 июня**.
204. **Равняемся на лучших!** // Медик. - 2009. - **30 сентября**. - С. 1.
205. **Рахымбек С.**  
Сеулде ота жасаған қазақ хирургі : хирург Берік Талғатұлы туралы / С. Рахымбек // Егемен Қазақстан. - 2013. - **18 қантар**. - С. 8.

206. **Рейтинг вузов Казахстана-2008** // Казахстанская правда. - 2008. - **29 ноября**. -С.6.
207. **Рейтинговая оценка программ** бакалавриата казахстанских вузов // Казахстанская правда. - 2014. - **10 июля**. - С. 9.
208. **Рыжкова Н.**  
Актуальные из актуальных / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2011. - **19 мая**. - С. 6.
209. **Рыжкова Н.**  
В параметрах отдельно взятой клетки / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2013. - **19 февраля**. - С. 7.
210. **Рыжкова Н.**  
Восполнить дефицит врачей / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2013. - **17 октября**.
211. **Рыжкова Н.**  
Врача приглашали? : впервые в истории области реализована идея партнерства медицинского вуза и сельских медучреждений / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2012. - **10 февраля**. - С. 24.
212. **Рыжкова Н.**  
Врачи в погонах / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2012. - **16 марта**.
213. **Рыжкова Н.**  
Ждут, встречают и почитают / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2012. - **23 мая**. - С. 9.
214. **Рыжкова Н.**  
За качество не будет стыдно / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2015. - **14 марта**. - С. 9.
215. **Рыжкова Н.**  
Забота о будущем нации / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2013. - **29 октября**.
216. **Рыжкова Н.**  
Земляки пришли на помощь / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2014. - **2 апреля**. - С. 2.
217. **Рыжкова Н.**  
Истинные ценности народа / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2014. - **21 января**. - С. 4.
218. **Рыжкова Н.**  
Кіндік ана Марианна / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2008. - **31 декабря**. -С.16.
219. **Рыжкова Н.**  
Как здоровье, село? / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2013. - **10 апреля**. - С. 4.
220. **Рыжкова Н.**  
Мы выбираем, нас выбирают : на одного выпускника медицинского университета приходится шесть вакансий / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2012. - **11 мая**. - С. 23.
221. **Рыжкова Н.**  
На врачей особый спрос / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2014. - **10 апреля**. - С. 6.
222. **Рыжкова Н.**  
Наследник Гипократа и Геракла / Н. Рыжкова // Казахстанская правда. - 2008. - **11 октября**. -С.10.
223. **Савин В.**  
Апрельский вариант / В. Савин // Индустриальная Караганда. - 2012. - **3 мая**.
224. **Савин В.**  
Призывается на сборы / В. Савин // Индустриальная Караганда. - 2010. - **15 июля**.
225. **Савин В.**  
Схватка на закате года / В. Савин // Индустриальная Караганда. - 2011. - **31 декабря**. - С. 8.

226. **Сайфулина Н.**  
Они были первыми / Н. Сайфулина // Индустриальная Караганда. - 2003. - **15 ноября**. - С. 14.
227. **Сайфулина Н.**  
Петр Моисеевич Поспелов - организатор здравоохранения, педагог и ученый / Н. Сайфулина // За медицинские кадры. - 1988. - **1 ноября**. - С. 2.
228. **Сайфуллина Н.**  
Росли вместе с институтом / Н. Сейфуллина // За медицинские кадры. - 1975. - **19 июня**. - С. 1.
229. **Сайфулина Н.**  
Твои врачи, Караганда! / Н. Сайфулина // Медик. - 2004. - **15 февраля**. - С. 3.
230. **Сайфулина Н.**  
Учитель / Н. Сайфулина // Медик. - 1998. - **29 октября**. - С. 2-3.
231. **Сайфулина Н.Ф.**  
Всей душой к Победе мы стремились... / Н. Ф. Сайфулина // Медик. - 2015. - **28 февраля (№2)**. - С. 8-9.
232. **Сатеков Е.С.**  
Организация службы по управлению качеством медицинской помощи в стоматологической клинике КГМУ / Е. С. Сатеков // Медицина и экология. - 2010. - **№3**. - С. 110-112.
233. **Сбродова С.**  
Есть с кого брать пример / С. Сбродова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **25 января**.
234. **Свич С.**  
В добрый путь, педиатр! / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2014. - **17 июня**. - С. 3.
235. **Свич С.**  
Все блага - для врача / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **7 ноября**. - С. 4.
236. **Свич С.**  
Глобальный доктор / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **24 октября**. - С. 6.
237. **Свич С.**  
Европейское признание / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2012. - **29 декабря**. - С. 4.
238. **Свич С.**  
Европейское признание / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2014. - **28 июня**. - С. 4.
239. **Свич С.**  
Жизнь под стеклышком / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **6 апреля**. - С. 1.
240. **Свич С.**  
Знают наших! / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **6 июля**. - С. 4.
241. **Свич С.**  
Золотые инфекционисты / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **15 июня**. - Ст. 7.
242. **Свич С.**  
Инновационный дух / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **14 сентября**. - С. 5.
243. **Свич С.**  
Лечение по стандартам / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **12 марта**. - С. 3.
244. **Свич С.**  
Манекенов командир / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2014. - **23 января**. - С. 1.
245. **Свич С.**  
Мечтаю учиться в Казахстане! / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2015. - **1 мая**.

246. **Свич С.**  
Мозговая катастрофа / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2014. - **22 ноября**. - С. 6.
247. **Свич С.**  
Награда для изобретателя / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2014. - **20 мая**. - С. 4.
248. **Свич С.**  
Нанотехнологиями - по инфекциям / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **22 января**. - С. 2.
249. **Свич С.**  
Рецепты хорошего самочувствия / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **23 ноября**. - С. 3.
250. **Свич С.**  
То ли куклы, то ли люди : О работе учебно-клинического тренировочного центра КГМУ / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **13 июля**. - С. 3.
251. **Свич С.**  
Философия жизни / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **10 декабря**. - С. 3.
252. **Свич С.**  
Хирург - товар штучный / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **19 февраля**. - С. 3.
253. **Свич С.**  
Экономика медицины / С. Свич // Индустриальная Караганда. - 2013. - **19 октября**. - С. 1.
254. **Сейсембеков Т.**  
Выпускники КГМИ – участники Великой Отечественной / Т. Сейсембеков // Медик. - 1995. - **25 апреля**. - С. 2.
255. **Составляющие независимости** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **1 ноября**. - С. 6.
256. **Социально-гигиеническая оценка состава** иностранных студентов, обучающихся в КГМА / М. С. Шабдарбаева, А. А. Утеев, А. М. Смагулов // Медицина и экология. - 2007. - **№2**. -С.32-35.
257. **Список обладателей гос.гранта "Лучший преподаватель вуза"** 2007 года: К.А.Алиханова, Р.М.Баймуханов // Казахстанская правда. - 2008. - С. 5 марта
258. **Список обладателей государственного гранта "Лучший преподаватель вуза"** : КГМА Тургунов Е.М. // Казахстанская правда. - 2009. - **26 февраля**. -С.15.
259. **Строкова А.**  
Вся мудрость мира / А. Строкова // Индустриальная Караганда. - 2013. - **28 ноября**. - С. 1, 2.
260. **Строкова А.**  
Высокие позиции / А. Строкова // Индустриальная Караганда. - 2015. - **20 июня**. - С. 3.
261. **Строкова А.**  
Неразделимое целое / А. Строкова // Индустриальная Караганда. - 2013. - **29 октября**. - С. 2.
262. **Строкова А.**  
Основы толерантности / А. Строкова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **6 декабря**. - С. 2.
263. **Студенты выбирают ВУЗы** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **3 сентября**. - С. 3.
264. **Телеуов М.К.**  
"В 2010 году КГМУ признан лучшим медицинским вузом в Казахстане..." / М. К. Телеуов // Современное образование. - 2011. - **№2**. - С. 96-99.
265. **Толеубекова А.**  
Здоровье превыше всего / А. Толеубекова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **3 марта**. - С. 3.

266. **Толеубекова А.**  
И лавры им к лицу / А. Толеубекова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **24 февраля**. - С. 8.
267. **Толеубекова А.**  
Красота своими руками / А. Толеубекова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **29 марта**. - С. 6.
268. **Толеубекова А.**  
Спрос на врачей растет / А. Толеубекова // Индустриальная Караганда. - 2011. - **16 апреля**. - С. 2.
269. **Топжарғандар** // Егемен Қазақстан. - 2014. - **11 шілде**. - С. 5.
270. **Тургунов Е.**  
В центре образовательного процесса / Е. Тургунов // Медик. - 2007. - **28 декабря**. - С. 6.
271. **Турмухамбетова А.А.**  
Международный конгресс "International surgical week - 2013" (Хельсинки, Финляндия) / А. А. Турмухамбетова // Современное образование. - 2013. - **№3**. - С. 12-13.
272. **Турмухамбетова А.А.**  
Наука как стратегический приоритет медицинского образования : вузы становятся основным источником инноваций / А. А. Турмухамбетова // Казахстанская правда. - 2014. - **29 апреля**. - С. 9.
273. **Уличева Т.**  
Барьер для инфекций / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **13 марта**. - С. 7.
274. **Уличева Т.**  
Будущему поколению / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **31 декабря**. - С. 3.
275. **Уличева Т.**  
Будущему эскулапу интересно все / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **26 ноября**. - С. 2.
276. **Уличева Т.**  
В ожидании перемен / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **23 июня**. - С. 2.
277. **Уличева Т.**  
Врачи уходят "с молотка" / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2009. - **17 марта**. - С. 2.
278. **Уличева Т.**  
Время измерять давление / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **27 февраля**. - С. 3.
279. **Уличева Т.**  
Династия эскулапов / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **17 октября**. - С. 4.
280. **Уличева Т.**  
Доказательная медицина / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **21 июля**. - С. 2.
281. **Уличева Т.**  
Достойная школа / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **13 октября**. - С. 3.
282. **Уличева Т.**  
За качество жизни / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **22 июня**.
283. **Уличева Т.**  
За новый кластер / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2009. - **27 июня**.
284. **Уличева Т.**  
Инновации спасают жизнь / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **11 октября**. - С. 2.
285. **Уличева Т.**  
Инновационные соискатели / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **12 апреля**. - С. 3.

286. **Уличева Т.**  
Комплекс новых технологий / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **19 февраля**. - С. 2.
287. **Уличева Т.**  
Лаборатория современной диагностики / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2008. - **2 октября**. -С.3.
288. **Уличева Т.**  
Масштабные исследования / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **6 августа**.
289. **Уличева Т.**  
Многого всем добиться!: О Т.Оспанове / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2007. - **29 декабря**. -С.2.
290. **Уличева Т.**  
Мы в ответе за свое здоровье / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **15 июня**. - С. 2.
291. **Уличева Т.**  
Особый ритуал врачевания / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **28 апреля**. - С. 5.
292. **Уличева Т.**  
По велению души / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **31 марта**. - С. 2.
293. **Уличева Т.**  
Работа найдется для каждого / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **27 марта**. - С. 3.
294. **Уличева Т.**  
Ради спасения детей / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **29 ноября**. - С. 2.
295. **Уличева Т.**  
С ювелирной точностью: Недавно в Москве проводилась первая урологическая операция с участием робототехники / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2008. - **29 ноября**. -С.5.
296. **Уличева Т.**  
Со знаком качества / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **15 декабря**. - С. 2.
297. **Уличева Т.**  
Самооценка для врача / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2012. - 10 января. - С. 5.
298. **Уличева Т.**  
Следуя карагандинским традициям / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **23 октября**. - С. 2.
299. **Уличева Т.**  
Страна университетов / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2009. - **5 ноябрь**. - С. 2.
300. **Уличева Т.**  
Тест- отбор / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **1 июля**. - С. 3.
301. **Уличева Т.**  
Требуется социальные гарантии / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **13 марта**.
302. **Уличева Т.**  
Три вакансии на одного врача / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2016. - **31 марта**. - С. 3.
303. **Уличева Т.**  
Университет с особой аурой / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **15 апреля**. - С. 1.
304. **Уличева Т.**  
Фактор крови / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2015. - **28 марта**. - С. 7.
305. **Уличева Т.**  
Философия медицины / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **19 апреля**. - С. 2.

306. **Уличева Т.**  
Хирургия инноваций / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2010. - **27 февраля**. - С. 1, 3.
307. **Уличева Т.**  
Чудесная симфония / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **26 апреля**. - С. 12.
308. **Уличева Т.**  
Чудо на кожаных ремешках / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2007. - С. 25 декабря
309. **Уличева Т.**  
Шагнем к здоровью / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2011. - **26 ноября**. - С. 1.
310. **Уличева Т.**  
Шестое чувство / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2014. - **25 сентября**. - С. 1.
311. **Уличева Т.**  
"Эксклюзивы" преподносит жизнь / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2009. - **20 июня**. - С. 6.
312. **Уличева Т.**  
Это гордое звание - доктор / Т. Уличева // Индустриальная Караганда. - 2012. - **16 июня**. - С. 3.
313. **Учимся играя** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **29 сентября**. - С. 12.
314. **Ұлағатты ұстаз** // Медик. - 2007. - **28 декабря**. - С.3.
315. **Фадина О.А.**  
В новую библиотеку за новыми знаниями / О. А. Фадина // Медик. - 2013. - **№5**. - С. 16.
316. **Функциональное состояние систем** вегетативного гомеостаза у сельских жителей / Риклефс, И. М., Бакеев, Ж. Т., Досмагамбетова, Р. С. ; КГМА // Вестник Каз.НМУ. - 2005. - **№1**. - С.71-77
317. **Хамитов Т.**  
Фактор здоровья / Т. Хамитов // Индустриальная Караганда. - 2011. - **30 апреля**. - С. 8.
318. **Хватикова Т.**  
Кадрам не быть за кадром / Т. Хватикова // Индустриальная Караганда. - 2014. - **24 июля**. - С. 3.
319. **Хранители огня** // Индустриальная Караганда. - 2011. - **27 января**. - С. 6.
320. **Цифры и факты** // За медицинские кадры. - 1975. - **19 июня**. - С. 1.
321. **Чернявская Е.**  
Интересная встреча с акимом области / Е. Чернявская // Медик. - 2010. - **30 апреля**. - С. 1.
322. **Чернявская Л.В.**  
Библиотека открыла двери в новый учебный год / Л. В. Чернявская // Медик. - 2014. - **31 октября №11**. - С. 12.
323. **Шегай Л.А.**  
Беседа за круглым столом / Л. А. Шегай // Медик. - 2014. - **30 мая №6**. - С. 15.
324. **Шегай Л.А.**  
Вузовские библиотеки Казахстана в условиях реформирования высшего образования / Л. А. Шегай // Медик. - 2013. - **№7-8 (29 августа)**. - С. 12-13.
325. **Шегай Л.А.**  
Информационная деятельность библиотеки КГМУ / Л. А. Шегай // Медик. - 2012. - **май №5**. - С. 8.
326. **Шегай Л.А.**  
Медицинская информация как составная часть доказательной медицины / Л. А. Шегай, В. В. Мальгаждарова // Современные тренды в развитии университетских библиотек мира: опыт, проблемы и перспективы - 2014: материалы III международной научно-практической

- конференции. - 2014. - С. 37-43.
327. **Шегай Л.А.**  
Медицинская информация как составная часть доказательной медицины / Л. А. Шегай, В. В. Мальгаждарова // Медик. - 2014. - **30 июня №7**. - С. 17.
328. **Шегай Л.А.**  
Международный семинар "Электронные информационные ресурсы в деятельности современной библиотеки" / Л. А. Шегай, С. Г. Зинченко // Медик. - 2012. - **30 ноября №11**. - С. 11.
329. **Шегай Л.А.**  
Новые направления развития библиотек университета: мировой опыт, проблемы и достижения / Л. А. Шегай // Медик. - 2013. - **№7-8 (29 августа)**. - С. 12.
330. **Шегай Л.А.**  
Новые реалии, новые возможности / Л. А. Шегай // Медик. - 2009. - **30 января**. -С.8.
331. **Шегай Л.А.**  
Новый политический курс для нового Казахстана / Л. А. Шегай // Медик. - 2013. - **28 февраля №2**. - С. 8.
332. **Шегай Л.А.**  
Презентация коллекции "Лань" / Л. А. Шегай // Медик. - 2014. - **31 октября №11**. - С. 12.
333. **Шегай Л.А.**  
Презентация полнотекстовых баз библиотеки Карагандинского государственного медицинского университета / Л. А. Шегай // Медик. - 2012. - **№10**. - С. 11.
334. **Шегай Л.А.**  
Семинары Thomson Reuters / Л. А. Шегай // Медик. - 2015. - **№3 31 марта**. - С. 14.
335. **Шегай Л.А.**  
Современное состояние и перспективы развития вузовских библиотек Казахстана / Л. А. Шегай // Медик. - 2012. - **29 декабря №12**. - С. 10.
336. **Шегай Л.А.**  
Управление электронными ресурсами / Л. А. Шегай // Медик. - 2014. - **№10 30 сентября**. - С. 9.
337. **Шегай Л.А.**  
Электронные ресурсы в инновационном развитии библиотеки КГМУ / Л. А. Шегай, С. Г. Зинченко // Медик. - 2013. - **№4**. - С. 9.
338. **Широкобородов В.**  
Дружба-верный капитал: Посол с Кубы побывала в КГМА / В. Широкобородов // Индустриальная Караганда. - 2007. - **25 октября**. -С.2.
339. **Яковенко А.В.**  
Глобальные реформы / А. В. Яковенко // Индустриальная Караганда. - 2015. - **30 июля**. - С. 2.